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Conjuntos Numéricos )

NUmeros naturais
N={0,1,23,475,6,...}
Subconjunto notavel

N*=1{1,2,3,4,5,6,...} Naturais positivos

NUmeros inteiros

Z={.,6-5—4-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5, ...}

Subconjuntos notaveis
Z_ ={...,—5,—4,—3,—2,—1, 0} inteiros ndo- positivos
Z. =1{0,1,2,3,4,5, ...} Inteiros ndo- negativos
Zr ={...,—5,—4,—3,—2,—1} Inteiros negativos
»=1{1,2,3,4,5,...} Inteiros positivos
z*={..,—5-4,-3,-2,-1,1,2,3,4,5, ...} Inteiros ndo nulos
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Conjuntos Numericos )

% Apoig em ¥

NUmeros racionais o
—> Decimais exatas

Q={§|pEZ,qEZ*} _

L Dizimas periddicas

Subconjuntos notaveis Q_ Q) QL QLiQ°

NUmeros reais

R=QuQ'

Irracionais <—|

Todos 0s numeros reais
gue nao sao racionais

Subconjuntos notaveis

R. R, R* R: R*



Conjuntos Numeéricos

oPMy

% Apoig em ¥

Conjunto dos
ndmeros reais
R

Representagao dos conjuntos numeéricos por diagramas

<

Q

—> NUmeros Racionais

0,333333 ...
1,125

3

. -5 —4 -3 -2 -1 0 12345.--

—> NUmeros Irracionais

R-Q

—> 7.
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° A ° ° ~ ﬁ
Pertinéncia e inclusao )
Pertinéncia Inclusdo
Relaciona elemento e conjunto. Relaciona dois conjuntos.
€ & C (8 D )
pertence ndo pertence esta contido  n3o estd contido  contém  ndo contém
O elemento x pertence ao conjunto A A é subconjunto B A ndo e subconjunto B
X€EA AcCB AZ¢B
O elemento x ndo pertence ao conjunto 4 B oA B A
x ¢ A Todo elemento de A é Nem todos elementos
também elemento de B de A s3o0 elemento de B

Exemplos: Em cada caso, complete as lacunas com os simbolos €, &, C, & D, 2
da forma mais conveniente em

2N -5€ Z -5¢ NO€& N

{1,23} € {-1,0,1,2,3,4} N czZ {(-1,0,2} » N

NcZcQcR Z P Q R>Q N ¢ 7* c




Regra de sinais

Somas e subtragdes:

Sinais iguais: soma-se e conserva o sinal.

Sinais diferentes: subtrai-se e conserva-se o sinal do maior (em maodulo).

Exemplos:
8+3=11 -7-3=-10 5—3=2 -10+4=-6

Multiplicacdes e divisdes:
Sinais iguais: resulta em sinal positivo.

Sinais diferentes: resulta em sinal negativo.

Exemplos:
(2)-(3) =6 (=5)-(=3) =15
(4) - (-8) = —32 (=7)- (2) = —14



Intervalos reais

Intervalo aberto
(a,b) ={xeR|a<x < b}

' /) N
\ -/ Z

a b
Intervalo fechado

l[a,b] ={xeR|a<x<b}
° ° >

a b

Intervalo semiaberto a esquerda
(a,b] ={x€eR|a < x < b}

N
7

Q O

o

b

Intervalo semiaberto a direita
l[a,b) ={x€R|a < x < b}

® O >

a b

Intervalo ilimitado aberto a esquerda
(a,+0) ={xeR|x>a}

N\
\/ 7z

a

Intervalo ilimitado fechado a esquerda
[a,+0) ={xER|x > a}

® >
a

Intervalo ilimitado aberto a direita
(—oo,b) ={x€R | x < b}

./ -

b

Intervalo ilimitado fechado a direita
(—oo,b] ={xeR|x < b}

® >
7~

b




Operacdes com Intervalos ()

Exemplo: Represente os seguintes intervalos na reta real.

(a)ll — (_211) (e) 15 = (_11 -I—OO) (I) 19 — {x € Rl - 1<x = O}
(b)I; = [-2,2] (f) Is = [1, +0) () Lo ={xeER|x =2}

(c) I3 = (0,3] (g) I; = (—o0, 3] (k) [;; ={xeR|x <1}

Solucao:

b ’f

I _; 1 >
I3 % g >
Iy _: ’g >
I O

I
—_

P —
(o)}
—~@



Operagdes com Intervalos ),

Exemplo: Represente os seguintes intervalos na reta real.
(a)ll — (_211) (e) 15 = (_11 -I—OO) (I) 19 — {x € Rl - 1<x = O}

)1, =[-22] () lg=[L+®) () Lo ={x€R|x> 2}
(c) I3 = (0,3] (g) I; = (—o0, 3] (k) [;; ={xeR|x <1}

Solucao:
I ;
Ig O >
s S /
Lo ; &
I11 o

I~
[EEN
N

®
N @
N
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Operacdes com Intervalos )
Unido Diferenca
AUB ={x|x € Aoux € B} A—B={x|x€eAex & B}
Elementos que pertencem a pelo Elementos que pertencem ao conjuntos A e
menos um dos conjuntos A ou B nao pertencem ao conjunto B
Intersecao Complementar
ANB={x|x€eAex€B} A ={x|x¢&A}
Elementos que pertencem Elementos que ndo pertencem ao

simultaneamente aos conjuntos A e B conjunto 4

Exemplo: Sendo A = (—1,2] e B = [0,3], determine AUB e AN B.
Solucao:

— ? ’ — : °
o > ® —e >
T 3 i A
AUB e ° > ANB——o—e >
—1 3 0 2
AUB = (—1,3] ANB =]0,2]

10



Operacdes com Intervalos

Exemplo: Sendo I; =[0,5) e I, = [2,+), determine:

(a) I U I, b)LNI (o) -1 (d) I, — I4 (e) I1
Solucao:
I 8 ’g
I, 3
[ UI
1 2 00
I NI O
1N : :
11 — 12 Q)
0 2
12 — 11 @
5
L O
1 0 g
& O

(f) I



Decomposi¢ao em fatores primos )

Definicdo: Um nUmero natural p é chamado de nimero primosep = 2ep é
divisivel apenas por 1 e por p.

Exemplos:
2 éprimo 3 éprimo 4 ndoéprimo 5 éprimo 6 ndo é primo
4=2-2 6=2-3
divisivel por 2. divisivel por 2 e por 3.

Exemplos: Em cada caso, decomponha o niumero dado como um produto de
fatores primos.

(a) 12 (b) 125 (c) 232
Solucao:
(@) 122 (b) 1255 (c) 232|2 Decomposicdo
6 |2 25| 5 116 | 2 em fatores primos
303 515 5g|2  232=2°-29
122-3 153 29|29
Decomposicdo Decomposicdo 1{23.29
em fatores primos em fatores primos

_ 92 _ 3
12 = 22.3 125 =5 12
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7 e TR ﬁ
Minimo multiplo comum &)

Definicdo: O minimo multiplo comum de dois inteiros positivos a e b, denotado
por mmc(a, b) € o menor multiplo comum de a e b.

Exemplos: Encontre
mmc(6,15)

Solugdo: Note que os multiplos positivos de 6 e de 15 sdo:
M(6) ={6,12,18,24,30,36,42,... M(15) = {15, 30,45, ...}

Portanto,

— Menor multiplo
mmc(6,15) = 30 comum de 6 e 15

Na pratica, encontra-se o mmc(a, b) utilizando-se o seguinte método
pratico, que utiliza a forma fatorada de a e b:

6 —15(2
3 —15/3 Portanto,

1 — 5|5 mmc(6,15) =2-3-5=30
1 —1|2
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7 e TR ﬁ
Minimo multiplo comum &)

Pode-se calcular o minimo multiplo comum entre trés ou mais numeros
utilizando-se um método parecido ao do exemplo anterior.

Exemplos: Encontre
mmc(10, 28, 35)

Solugdo: Utilizando a fatoracao simultanea de 10, 28 e 35, tem-se:
10 — 28 —35|2

5 —14 — 35| 2 Portanto,
5 —7 —35/|5 mmc(10,28,35) = 22 -5-7 = 140
1-7 - 7|7

1—-—1 — 1|2%2-5-7

14



Operagdes e propriedades das fragdes (&) ;
Igualdade de fracdes Exemplo:
Yol s mea=he Z_% s 2:6=3-4
b d 3 6
12 12
Duas fragcdes sao iguais sempre
que a multiplicacdo cruzada Exemplo:
resultar em numeros iguais. 1 \/E _
= pois 1.2 = \/E . \/E
V2 2
2 2
Simplificacao Exemplo:
a-c a 15 3:5 E
b-c b 12 3-4 4
Fatores comuns ao Exemplo:
numerador e denominador 25a 5:-5-a 5
podem ser simplificados. % — S.q-b = E

15



Operagdes e propriedades das fragdes )
Exemplo:
10 10
1 3 g3 546 11
275" 10 10 10
2 —5]2
Soma/subtracdo 1-5|5
- " 1 —1‘ 2.5
a, ¢ 3 atg-c mme(2,5) =2-5 = 10
b~ d m Exemplo:
m =m.m.c.(b,d) minimo 20 20
multiplo comum entre b e d. 3 7 T -3 _1_0 -7 15 — 14 1
410 20 ~ T 20 20
4 —10] 2
2 —5|2
1-5|5
1-1[2-2-5

mmc(4,10) =2-2-5 = 20 16



Operag0es e propriedades das fragdes (&) ;
Exemplo:
Multiplicagao 31 3.1 3
ac_ac 58 5.8 40
b d b-d
L . Exemplo:
Multiplica-se o de cima pelo de
cima e o de baixo pelo de baixo. a+1 é_ (a+1)-b =ab+b
2a a (2a)-a 2a%
Exemplo:
Divisao 5 2 57 5.7 35
a.,c_ad_ad 37732 3.2 6
b d b c b-c
Multiplica-se a primeira pelo Exemplo:
inverso da segunda. a’ a a’ b a-a-b a
2b b " 2ba 2-b-a 2

17



Operagdes com fragdes ()
Exemplos: Efetue as seguintes operacdes com fracdes
1 2 1 5 1 5 4 1 3 1 4
a) =+ = (b) = — — — (€) -+ -——
()5+3 8 4 ()32 (d)g'z 4 3 15
Solucao: 15 15 5 —-3|3
L2 = 1+t32 3410 13 5-1/5
—4 == = = —, 1-1[3-5
5 3 15 15 15 mmc(5,3) =3-5=15
8 8
1 5 g'l=-z5 1-10 9 § e
(b} = —= = -3 4 —2]2
8 4 8 8 8
2 —1]2
()15 1-5 5 (d)4 1 4 2 4-2 8 1-1|2-2-2
C) —t—m = — — = — —_——_——_ === = — = —,
3 2 3- 6 9 91 91 9 mme84)=23=38
60 60 60 4 —3 —15]|2
(e)§+1_i:T.3+?.1_1_5.4 2 —3 —15|2
4 3 15 60 1-3-15|3
1-1-5]|5
15-3+20-1—-4-4 454+20—-16 _4° 1-1-1[52.3.¢

60 B 60 60 mmec(4,3,15) = 22-3 -5 = 60






Exercicios &,

5 \/E; —0,2; —=;

pertencem a cada intervalo:

(a) A = [—2,5) (b)B = (2,7) (c)C = (6, +o0)
2)Sendo: A = [—2,5],B =(2,7) e C = (6,+). Determine:

(a)ANC (c) A—B (e)(AUC)UB
(b)ANB (d)AuUC flA-C)NnB

3)Sendo U =R represente cada um dos intervalos indicados por
compreensao e na reta real:

(a) conjunto dos niumeros maiores que =3 e menores que 1;

(b) conjunto dos nimeros menores ou iguais a —4;

(c) conjunto dos nimeros maiores que —1 ou menores que —3.



Exercicios

4) Realize cada uma das operacdes envolvendo fracdes:

3 2 1
st 3
o 4 2
(b) -7 5

3 2

o (-5)(-5)
5) Calcule:
@2_1.3 44

2 5 10

(1+3)

(e) =+2

w



Exercicios

(]

(<]

%,

]

AM,

' ;)
s Jan )
poio em ™

6) Represente graficamente na reta real os seguintes intervalos:
@Q){xeR|—-—1<x<3}

(b) (= o0,2]

(c) [=3,3]

d{xeR|2 <x <7}
(e){x e R|x <4}

(f) [0,6)

7) Escreva os intervalos representados graficamente:

(a)
(b)
(c)

- L < >
-4 2

- C =
-3 3

< O o >
0 2

ticy



Exercicios iy

8) Dados os conjuntos a seguir, determine o que se pede.
(a)A=[2,4]eB = [3,6]:
ANB
AUB
A—B
B—A
bA={xeR|x<4}eB={xeR|x<1}: AnB,AUB.
ANB

AUB

9) Dados os intervalos A = [—1,4],B =[1,5],C = [2,4] e D = [1, 3], verifique
se 1 pertence ao conjunto (AN B) — (C — D).



Exercicios iy

10) Realize as seguinte operacdes envolvendo fracdes:

2 7 12 24
(c) —1+§.§ (d) T 1%
27 5
2 9og |
: N 5 1e
€ 00+ 10 8 16
23 1 hy 1.2 81
(8) =25 =3 “8777 79



=
Respostas %@m
Exercicio 1: Exercicio 3:
m,v5,-02,2 a) (xER|-3 < x < 1)
b) 5,7, V5,2 b) (x ER | x < —4}
¢) Nenhum ){xeER|x<—-3oux>-—1}
Exercicio 2: Exercicio 4: Exercicio 5:
4 2 11
a) @ e) [-2,,+) | a) = e) 3 a) 3
8 2 1
2 _ _z -
b) (2,5] f) (2,5] b) -7 f) =3 |b) 3
3 41
c) [-2,2] °) 7o ¢) 132
3
d) [-2,5] U (6,+) d)

25
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Respostas ﬁ%f
Exercicio 6: Exercicio 7:
a) - 0 — » | ) {x € R|—4 < x < 2} ou [—4,2]
b) " . | b) {x € R[x > 1} ou (1, +0)
c) = ‘: 1; | c) {x e R|I-3 <x < 3}ou(-3,3)
d) = . © | d) {x e R|0 < x < 2} ou (0, 2]
€) — » | e){x ER[x <1} ou (—,1]
4
f) - . o .
0 :

26



Respostas

C'AM«Q
@)

%4,

;)
nn
poio em ™

Exercicio 8:

a) AnB{x€R|3<x<4}oul34]
AUB{x€R|2<x <6}ou]2,6]
A—B{x€eR|2<x<3}oul23)
B—A {x €R|4 < x < 6}ou (4 6]

b) ANB {x € Rlx <1}ou(—oo,1)
AUB {x € R|x < 4}ou (—,4)

Exercicio 9:

{x e R|1 <x <3}ou[l1,3], portantol € (AN B) — (C — D).

Exercicio 10:

115
eV
159
) 80

5
1

a)

)

d)

SRS

27
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Monitorias!! g

n‘.‘:f {

50 "j
% Apoio e

Nao esqueca de procurar os monitores do
GAMA para melhor esclarecer suas duvidas!!

Os horarios e locais de monitorias podem se encontrados na pagina do Projeto:

http://wp.ufpel.edu.br/projetogama/monitorias

Nao deixe de visitar e se inscrever em nosso canal no YouTube para ter acesso
as nossas video-aulas:

http://l.ufpel.edu.br/YouTubeGAMA

O GAMA possui monitorias de:

J Matematica Elementar, Calulo 1, Calculo 1A e Calculo | (e equivalentes)
O ALGA - Algebra Linear e Geometria Analitica (e disciplinas equivalentes)
J Calculo A e B, Calculo 2, Calculo Il e Calculo 3 (e equivalentes)

Certificado de 20 horas para quem procurar a monitoria do GAMA por pelo
menos 15 vezes dentro do mesmo semestre letivo. 28


http://l.ufpel.edu.br/YouTubeGAMA

Universidade Federal de Pelotas

Instituto de Fisica e Matematica

Pré-Reitoria de Ensino

Atividades de Revisao em Matematica
Modulo de

Apoio ao Calculo

Aula 02

Projeto

GAMA

Grupo de Apoio em
Matematica
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Poténciasem R

Dados a € R* en € N, definimos a poténcia enésimacomo:

Expoente

n fatores
Base

Exemplo: Calcule as seguintes poténcias

(a) 23 (b) 572
Solucdo: Utilizando a definicdo de poténcia, tem-se:
23=2-2-2 b‘2—1—1=i
@)2*=2-2-2=8 (b) 5™ =5 =55 ~ 25
\/_/
3 fatores
2 fatores

30



Propriedades das poténcias ﬁz’?

%Anmmﬁ’

Fi

Produto de poténcias de mesma base Poténcia de poténcia

am . q" = gmtn (am)n = qgmn
Exemplo: Exemplo:
23 . 25 — 23+5 — 28 (53)4 — 53-4- — 512
Exemplo: Exemplo:
32a .35 = 32a+5 (aZ)Zb = q?2b = g4b
Quociente de poténcias de mesma base Fracdo com expoente negativo

-m b m
i H" -

Exemplo: . Exemplo: -2 2
3_ — 35—3 — 32 E — E
33 5 3
Exemplo: 5+p Exemplo: -3
A _ g5tbc 1y _ b3
ac b

31



Propriedades das poténcias ()

oPMq
T

8
4

% Apoto em ¥

Produto de poténcias de mesmo expoente
a™-b™ =(a-b)™
Exemplo:
2°-3>=(2-3)°=6"

Exemplo:

4.-q% = (2 a)?

Quociente de poténcias de mesmo expoente

am

a
= (3)
Exemplo: 27_ 2 7

57~ \5

Exemplo: b3 b 3
()

m

Poténcia de base negativa e expoente par
(—a)" = a"

Exemplo:
(—2)° = 26 = 64

Exemplo:

(=2x)%2 = (2x)? = 4 - x?
Poténcia de base negativa e expoente impar
(~a)" = —a"

Exemplo:

(—2)>=-25=-32

Exemplo: 1 3 1
<_%> " 8a3

32



Poténciasem R

Exemplo: Calcule as seguintes poténcias

a4 s 1\° 5\" 2\ *
(a) (=3) (b) (—2) (c)(§> (d)(§> (e)<§>

Solugdo: Utilizando as propriedades de poténcia, tem-se:

0
(a) (-3)* = 3* =81 (d) @ 1
b) (=2)°> = —2> = 32 —2

( )<1>3 131 N e T
Cl=] =— =——
5 53 125 (f) (2%)3 = 212 = 4096



Poténcias de Base 10

Com o uso do sistema numérico decimal, as poténcias de base 10 s3o
particularmente importantes! Note que:

Poténcia 2
I_\l/ 2 zeros
) S
104 =100
Poténcia 3
|_\1/ 3 zeros
3 ~— =
10° = 1.000
Poténcia 4
Ij/ 4 zeros
4 /_/\
10 = 10.000
Poténcia 5
|—¢ 5 zeros

—
10> = 100.000

Poténcia —1

I_\l 1 zero

N
1071 =0,1
Poténcia —2
H 2 zeros
N
1072 = 0,01
Poténcia —3
|—¢/ 3 zeros
~—
1073 =0,001
Poténcia —4
|—¢/ 4 zeros
—
10~% =10,0001

No caso geral:

Expoente positivo

Poténcian
| n zeros
—
10™ =100...0

Expoente negativo

Poténcia —n

—

n _/_/\
107" =10,0...01

n zeros

34



Poténcias de Base 10 )

No geral, quando multiplicamos um nimero decimal por uma
poténcia 10", onde n é um nUmero inteiro, podemos dizer que,

“a virgula anda n casas para a esquerda ou n casas para a direita”
de acordo com o sinal do expoente n.

v Se n é positivo, a virgula se desloca n unidades para a direita;

v’ Se n é negativo, a virgula se desloca |n| unidades para a esquerda;
Exemplo: Efetue os seguintes produtos:

(a)(12,5) - 10* (b) (12,5) - 1074
Solucao: 4 zeros
—
(a) (12,5) - 10* = (12,50000000 ...) - 10.000 = 125.000.
(|
“A virgula se desloca 4 casas
para a direita” 4 zeros
—
(b) (12,5) - 10~* = (...00000012,5) - 0,0001 = 0,00125.
(I

“A virgula se desloca 4 casas
para a esquerda” 35
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Unidades de medida )

% Apote e

Prefixos das principais unidades de medida

ol | o

1012 Tera
10° Giga G Gm Gg Gl
106 Mega M Mm Mg Ml
103 Kilo k km kg kl
102 Hecto h hm hg hl
10 Deca da dam dag dal
10° m g l
1071 Deci d dm dg dl
1072 Centi c cm cg cl
1073 Mili m mm mg ml
107° Micro U um ug ul
107° Nano n nm ng nl
10712 Pico p pm pg pl 36



Unidades de medida ) ;

Comprimento: a unidade padrdo é o metro.

\SO Q\SO © © \,(O O
\PO((\e (J\’:O(O ,;&(\8\’ \'(O N\ Q/\‘ \I,\ . ‘(Q\é&(

ov e Q@(’ @Q/ Oe(’ (Jef\ S\\\\
km hm dam m dm cm mm

103m 10%m 101 m 10%m 10~ 1m 10~2m 107 3m

1.000m 100m 10m 1m 0,Im 0,01m 0,001m

Multiplos Submultiplos
Conversoes

Da direita para a esquerda, divide-se por 10 em cada passo
=~ 10 =~ 10 =~ 10 =~ 10 =~ 10 + 10

v~ N ¢ N\ N\ \¢ \¢ O\

km hm dam m dm cm mm

N NN LU N\
.10 10 .10 .10 .10 10

Da esquerda para a direita, multiplica-se por 10 em cada passo 37




Conversdes de unidades de medida )

Exemplo: Converta:
(a)5,2 hectdmetros para centimetros (b) 130 milimetros para metros

Solucao:

(a)

Unidade informada Unidade pretendida

! }

km hm dam m dm cm mm

N NN N\
.10 .10 - 10 -10

Hectometros Centimetros
5,2 «~—> (52)-10%

5,2 <«<—> (5,2)-10.000
5,2 <«<—> 52.000

Resposta: 5,2 hectometros equivalem a 52.000 centimetros

38



Conversdes de unidades de medida (&) ;
Exemplo: Converta:
(a)5,2 hectdmetros para centimetros (b) 130 milimetros para metros
Solucao:
(b) +~ 10 =10 =10
km hm dam m dm cm mm
Unidade pretendida Unidade informada
Milimetros Metros

130 «——> 130-1073

130 <«—> 130-0,001
130 «> 013

Resposta: 130 milimetros equivalem a 0,13 metros.

39



ConversoOes de unidades de area e volume

aAMﬂ
St

Conversao de area
+10*  +10*>  +10*> +10*> +10*  +10°
2 2 | dam? m? dm? cm? mm

2

km hm

N U N U NN\
- 102 - 102 - 102 - 102 - 102 - 102

Conversao de volume

+~103 +~103 +~103 +~103 +~103 +~103

3 3 3 3 3 3

3

km hm dam dm

103 - 103 . 103 -103 103 - 103

m cm mm

40



Conversdes de unidades de medida (&) ;
Exemplo: Converta:
(a)1500m?para km? (b) 230dam? para mm?
Solucao:
(a) 2 2 2

+~ 10 +~10 + 10

km? hm? | dam? m? dm? cm? | mm?
Unidade pretendida Unidade informada

Metros quadrados  Quilébmetros quadrados
1500 <«———> 1500-107°

1500 <«——> 1500-0,000001
1500 —— 0,0015

Resposta: 1500 metros quadrados equivalem a 0,0015 quildbmetros quadrados.

41



Conversdes de unidades de medida )
Exemplo: Converta:
(a)1500m?para km? (b) 230dam? para mm?
Solucao:
(b) Unidade informada Unidade pretendida
km?3 hm3 | dam? m3 dm?3 cm® | mm3

- 103 - 103 - 103 - 103

Decametros Cubicos Milimetros Cubicos
230 <«——> 230-10%2

230 <«<—> 230-1000000000000
230 <«<——> 230.000.000.000.000

Resposta: 230 decametros cubicos equivalem a 230.000.000.000.000
milimetros cubicos.
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Exercicios

1) Calcule as seguintes poténcias:
(a)(—2)3 (c) —22

b) (—2)* (d) 277

2) Calcule as seguintes poténcias:

@) (%) (-2
CICH) @ ()"

3) Efetue os seguintes produtos:

(

(b) (3,2) - 10*
(c) (0,041) - 102

(d) (0,0243) - 107

(
(
(
(

e)3-1072
f) 452 -10~°
g)(7,02) - 1073
h) 224,5 - 10~

jd
(g) 32°
h) (3%)3



Exercicios

4) Efetue as seguintes conversoes:

(a)512 hectdbmetros para metros;

(b) 1255decimetros para decametros;

(c) 1,2quildbmetros para centimetros;

(d) 0,230decametros para decimetros;

(e) (1,7) - 10°milimetros para metros;

(f) 1200metros quadrados para hectdmetros quadrados;

(g) 1,25 decametros quadrados para metros quadrados;

(h) 3,42metros cubicos para decimetros cubicos;



oMMy

Exercicios ﬁ%f

% Apoto em ¥

5) O metro cubico, no Sistema Internacional de Unidade (SI), é a unidade
fundamental para o cdlculo do volume/capacidade. Sabendo que 1 litro
equivale a 1 decimetro cubico, determine a capacidade, em litros, dos
seguintes reservatorios:

(a) (b) (c)

ISScm IC m A |
/b = 60cm «
<~ .
Im a=15m 0,92m
Utilizarm = 3,14 Utilizarm = 3,14
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Exercicios ﬁ%
e’

6) Calcule as seguintes poténcias:

(a) 3°.373 (b) (—5)23 () (_4)2+5

_£233
(d) (-2)* (©)((-5)?2)° (1) (=%
(e) ((_1 3)2_3 (h) (2)3 (i) ((—6)*)°. (—216)77+2
5 5

()



Exercicios

7) Calcule os seguintes produtos:

(a) 3,75.103
(c) 0,005.107

(e) 0,1005.10*

(g) 0,120005.101

(i) 2,504.107

(b) 49.10%.0,1.1071
(d) 10007,06.10~3

(f) 65345,7.107°

(h)0,007.10~2
(j) 679.1071

8) Efetue as conversdes de unidades como solicitado em cada letra:

(a) 25.1073 hm -» m
(c) 2006 cm — km
(e)37.103 mm - dm
(g) 342 um? - nm?
(i) 49.10°* Mm - Gm

) 0,0000012Tm - m

b
d)2dam - cm

h) 100 km3 —» m3

(

(

(f) 1.10° pm - um

(

(j) 999,8 hm — dam



o PMy

Exercicios Jg@)ﬁ

% Apoig em ¥

9) Sabendo que 1L (um litro) equivale a 1dm3, quantos litros possui um
reservatdrio d’agua de 50m3? Foram consumidos 25000cm3 de &dgua do
reservatorio. Quantos litros restaram?



=
Respostas )
D
Exercicio 1: | Exercicio 2: | Exercicio 3: | Exercicio 4:| Exercicio 5:
8
a) -8 a) 57 a) 2500000 | a) 51.200 | a) Volume = 1.727 litros
b) 4 b) —% b) 32000 b) 12,55 b) Volume = 4.770 litros
9
c) —4 C) Te c) 41 €)120.000| c) Volume = 3.260,11 litros
1 9 Exercicio 6:
d) Z d) y d) 243000 | d) 23
. 5 a) 9 f) —15625
e) - e) 2 e) 0,03 e)170
1 b) 390625 g) —125
f) — — f) 64 f) 0,00452 | f) 0,12
27 512
- c) —16384 h) T35
g) 6561 g) -5 g) 0,00702 | g)125 .
d) 31 ) 1
h) 729 h) 9 h) 22,45 h)3.420 .
e) 15625 i) 1728 50




Nl

Respostas

Exercicio7: | i) 25040000 g) 342.10° nm?

a) 3750 i) 67,9 h) 1.1011 m3

b) 490 Exercicio 8: ) 49103 Gm

c) 0,5 a) 25m i) 9998 dam

d) 10,00706 | b) 1200000 m Exercicio 9:

) 1005 0 0.02005 km 50000 litros, 49975 litros.
f)0,653457 | d) 2000 cm

g) 1,20005 [e) 370dm

h) 0,00007 |f) 1000 um
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% Apoio e

Nao esqueca de procurar os monitores do
GAMA para melhor esclarecer suas duvidas!!

Os horarios e locais de monitorias podem se encontrados na pagina do Projeto:

http://wp.ufpel.edu.br/projetogama/monitorias

Nao deixe de visitar e se inscrever em nosso canal no YouTube para ter acesso
as nossas video-aulas:

http://l.ufpel.edu.br/YouTubeGAMA

O GAMA possui monitorias de:

J Matematica Elementar, Calulo 1, Calculo 1A e Calculo | (e equivalentes)
O ALGA - Algebra Linear e Geometria Analitica (e disciplinas equivalentes)
J Calculo A e B, Calculo 2, Calculo Il e Calculo 3 (e equivalentes)

Certificado de 20 horas para quem procurar a monitoria do GAMA por pelo
menos 15 vezes dentro do mesmo semestre letivo. 52


http://l.ufpel.edu.br/YouTubeGAMA
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Raizesem R ),

% Apoio em W

Dadosa € Ren € Ntal quen = 2, definimos a raiz enésimacomo:

Indice

—

n
Vb =a se, e somente se, a™ = b.

¢_T

Radicando
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Propriedades das Raizes )

y

% Apoig em ¥

Raiz como expoente fracionario

m Exemplo: Exemplo:
n—m o 1 2
N V6 = 62 V52 =53

Poténcia de raiz Produto de raizes de mesmo indice

KNa)™ = Vam Ya- Vb= "a-b

Exemplo: Exemplo: Exemplo: Exemplo:
2
WD =Vx®  (¥3)° =30 VZ-\5=V10  42-4b=Y2b
Raiz de raiz

Quociente de raizes de mesmo indice
n / . Ya a
% —_ nm\/a _ na
n /b b

Exemplo:

314 12 > __ 10 %_46 ﬂ— *
\/E=*/7 ﬁ_ﬁ s |5 NAE,

Exemplo: Exemplo: Exemplo:
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Raizesem R

Exemplo: Calcule:

(a) V1024 (b) ¥32 (c) (=8)3

Solucao: Utilizando a definigéo de raiz e suas propriedades, tem-se:

(a) V024 = /210 = 27 = 25 = 32
) ¥/32 = V25 =
0 (-8)3 = ¥=8 =Y (-2 = —2
62 = V163 = W—\/ZT_zz =2° =64

l\JlUJ

-blr—\

1
(e)<ﬁ> — (81)F = Y81 =43% =



Raizes em R )

Exemplo: Simplifique ao maximo:
(a) V24 (b) V32 (c) V512

Solugdo: Utilizando a definicdo de raiz e suas propriedades, tem-se:

() vZa =+22-2.3=~22-V2-V3=2-vZ-V3=2-vZ 3= 2V6

052 = YT 2= B YT = 24
(c) V51 =W=‘{/24.24.2=W.W.’{/§=2.2.‘{/§=4‘{/§




oPMq

Racionalizacao @)

Racionalizar uma fracao significa multiplicar e dividir a fracdo por um
fator racionalizante de modo a simplificar as raizes do denominador.

Os casos mais comuns de racionalizacao sao 0s seguintes:

Caso 1: o denominador é uma raiz quadrada.
Neste caso, o fator racionalizante é a propria raiz quadrada que
aparece no denominador.

Exemplo Fator Forma racionalizada
1 o 1 Va_va _ya
va va Ja a2z a
1 73 1 V2 V2 V2
V2 V2 V2 V22 2
2 N 2 Vo _2v6 _2V6 Ve
V6 V6 V6 ez 6 3



oPMq

Racionalizagao )

%Anﬁomw

Caso 2: o denominador é uma raiz de indice n.
Neste caso, se no denominador hd a raiz Va™, o fator racionalizante serd
Van—m,
Exemplo Fator Forma racionalizada
1 , _ 1 n /an—m n /an—m n /an—m
RYam an~m n "7 ~ "n =
a Vgm Rfgn—m \an a
5 5 5 5
1 : 1 V7B Y73 Y73 Y343

73 L
V72 V72 73 V75 7 7

3 257 3 V22 3V4 34
V2 V2 Y22 V23 2
5 iz 3 _5 _5 V2 5V2 532
V8 V8 V23 V2B V2 V2R 2




Racionalizacao

oPMq

%@I)‘;

%Anﬁnmw

Caso 3: o denominador é uma soma/diferenca envolvendo uma raiz quadrada.
Neste caso, o fator racionalizante sera o “conjugado” do denominador.

Exemplo Fator Forma racionalizada

L 1 Ja-b_ Va—b _Na-b
va+b Ya-b o E T (@2 —va b+va b—bZ a—b?

1 Ja+h 1 Ja+b _ Ja+b _Va+b
va—b va—b Ja+b (Ja)?—+a-b++a-b—b? a—b?

3 3 V2-1_ 3(V2 - 1) _W2-3 o5
VZ+1 V2-1 Vat1VI-1 (3 —vatvz-(z 2-1

V5 J7 42 V5 VT+2_ V5(V7 + 2) _ V35425
77 —2 V-2 V7+2 (V1) -2V +2v7 - (22 3

1 1 V3+42 V3 +42

32 V3+V2 VB-VZ B+VZ  (V3) —VIV3 + VI3 - (V2)°

=vV2++3



Racionalizacao 1)
Exemplo: Racionalize as fragdes: 7

1 2 2 2 1 2

- L i il f
(a)\/§ (b)3\/§ (C)i/i (d)i/@ (e)3_\/E ()1+ﬁ
Solucao:
(a) 1 1 V3 +3 3

V3 V3 V3 Y9 3

b
o 2 2 V5 2y5 25 25

35 3v5 v5 3.v25 3-5 15

& 2 2 22 23/22 2\/_3

R VR VB 2

2 2 2 '3 2¥3 3 2¥27
Vo 32 Y32 Y3 3 3 3

(d)




Racionalizacao

Exemplo: Racionalize as fracdes:

1 2 2 2 1
g Pir G W Fig
Solucao:

(e)
1 _ 1 3+v¥2 3442 3442
3—v2 3—-+V2 3++2 _32_(\/E)Z_ 9-2

(f)

V2. 2 |
14+V2 14v2 1-v2 12— (y2)? 1

1-v2 _V2(1-v2) v2-2_

jd
V2
(f)
1++2
342
7
2 — /2.






Exercicios ﬁ%g
1) Simplifique os radicais.

(a) V576 (b) 64 (c) V12 (d) V27

2) Reduza os radicais a seguir e efetue as operacdes indicadas em cada caso.

(a) V2 -8 (c) V125 + 20 — V45

(b) V3 — 2V12 + /27 (d) V128 + V250 + V54 — V16

3) Calcule cada produto abaixo:

(a) (2v5 + 8)(V5 — 1) (c) (V6 —2)(9 —V6)

(b) (=5 +3v2)(4 — v2) (d) (1 —2v7)(1 + 2v7)

4) Calcule o valor numérico da expressao
1

1 1
82 + /4 + /8 — 322 + 1282 — /32



Exercicios

5) Efetue as operacdes com as raizes

(a) V2 - V18 (c) V2 -3/6-318
(b) V4 - V6 (d) V6 + 3

6) Introduza cada expressao a seguir em um so radical:
(a)V3-35 (c)V40 =2
(b) V4 - V2 (d) V8 + V16

7) Determine o valor de x na expressao

3
x=J7+J6+Vm



Exercicios
8) Racionalize as fracOes abaixo:
1 2
_ (b)——
9) Racionalize as fracdes abaixo:
(@) (o)
B 8
10) Racionalize as fracdes abaixo:
1
(a)
V2 -1
2

1++/2

)x/?—z
d)2+\/§

2 ++/2




Exercicios ﬁi’%
o

11) Simplifique os radicais.

(a) V24 (b) V75 (c) ¥/250 (d) /=972
12) Reduza os radicais e calcule o valor numérico das expressoes.

(a) V3 + /48 (b) 3v/32 + 2/8 — 2V/18
(c) V28 — 10v7 (d) 6v/3 + V75
(e) V98 + 518 (f) V75 — 212 ++/27
(g) V12 — 9v/3 + /75 (h) 5v/180 + V245 — 17+/5

13) Efetue as operacdes com raizes:
(a) V2.4/7 (b) 3/5.310 (c) /30 = V10

(d) ¥15 = V5 () (V2-2).(3-v2)

(f) (7V7 +1). W7 - 1)



Exercicios W
14) Para cada expressao reduza a um so radical.
(a) V2.3/16 (b) V5.3/15
(c) V25 + V2 (d)V10 = V3
15) Racionalize as fracdes abaixo:
(@) — o) —— 1
V3 b) 715 ) Tovz

(d) 55 (e) & (f) ‘
V25 V3 +5 22 -1
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=
Respostas %@m
Exercicio 1: |Exercicio 3: [d) V2 c) @ Exercicio 11:
y
a) 24 a)2 + 635  |Exercicio 6: |Exercicio 9: a) 2V6
a) ¢/3352 |a) Y9 5
b) 4 b)17+/2 — 26 ) 5V3
b) 12/>11  [b) V2 35
) 2v3  |0)11v6 — 24 ) 5V2
c) /2352 |c) 1/x3y2 d) —332
d) 432  |d)—=27 ’ ) —3V4
6 Exercicio 10:
Exercicio 2: |Exercicio 4: d) V2 W
a) —/2 42 Exercicio 7: A v+l
Exercicio 5: x =3 b) V5 +1
b) 0 a)6 Exercicio 8: %/—
c) 4V5 23/3 a) — 2
> 4—2V2+2V3-6
; 23 |9)
d) 10V2 |¢) 6 b) Z2*2 2 69
9




Respostas

aAMﬂ

)

% Apoig em W

Exercicio 12:

a) 53

b) 10v/2
c) —8vV7
d) 11v3
e) 22v2

Exercicio 13:

a)V14
b) /50
c)V3
d)4/3

e)5v2 — 8

f) —6v/7 + 48

Exercicio 14:

a) 3/23.162
b) 1/ 53. 152

Exercicio 15:

70
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Nao esqueca de procurar os monitores do
GAMA para melhor esclarecer suas duvidas!!

Os horarios e locais de monitorias podem se encontrados na pagina do Projeto:

http://wp.ufpel.edu.br/projetogama/monitorias

Nao deixe de visitar e se inscrever em nosso canal no YouTube para ter acesso
as nossas video-aulas:

http://l.ufpel.edu.br/YouTubeGAMA

O GAMA possui monitorias de:

J Matematica Elementar, Calulo 1, Calculo 1A e Calculo | (e equivalentes)
O ALGA - Algebra Linear e Geometria Analitica (e disciplinas equivalentes)
J Calculo A e B, Calculo 2, Calculo Il e Calculo 3 (e equivalentes)

Certificado de 20 horas para quem procurar a monitoria do GAMA por pelo
menos 15 vezes dentro do mesmo semestre letivo. 71
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Fatoragao W),

De maneira geral, fatorar uma expressao significa escreve-la como um

produto de dois ou mais fatores.
Estudaremos a seguir 0s casos mais comuns de fatoracao de

expressoes algebricas.
Fatoragao por fator comum em evidéncia

mx+tmy=m(xxy)

Prova da formula: 29N\
m(x +y) = mx + my

Exemplo: Fatore as seguintes expressdes:

(@) 7x + 7y (b) 10m — 25n (c)2m —4n+10  (d) x> + 3x?
Solucao:
@) 7x+7y =7(x+y) (c)2Zm—4n+ 10 = 2(m — 2n + 5)

(b) 10m — 25n = 5(2m — 5n) (d) x> + 3x2 = x?(x3 + 3)
73



Fatoragao ) ;

Fatoragdo por agrupamento

mx+my+nx+ny=m+n)(x+y)

Prova da formula:
(m@yF mx +my + nx + ny

Exemplo: Fatore as seguintes expressoes:

(a) xy + 2x + 5y + 10 (b) 2xy? + 4xy — 6y* — 12y
Solucao:
(a) xy + 2x + 5y + 10

=x(y+2)+5(y+2)=x+5y+2)
(b)
2xy? + 4xy — 6y* — 12y = 2[xy? + 2xy — 3y? — 6y]
=2[x(y* +2y) - 3(y* + 2y)]
=2(x = 3)(y* +2y) = 2y(x — 3)(y + 2).



Produtos notaveis (&) ;
Primeiro caso de Quadrado da soma de dois termos
produtos notaveis: (x +v)% =x% + 2xy + y?

Prova da formula:

(x +y)* = (xmy) = x? +£—I—/X§+y2 = x% +2xy + y*
\l/ N~ 2xy l mais dj,as vezes y

quadrado quajrado o produto do quajrado
da soma de _ o. primeiro pelo ©
dois termos primeiro segundo segundo
Exemplo: Fatore as seguintes expressoes:
(a) x* + 4x + 4 (b) x% + 6xy + 9y? (c) 4m? + 28m + 49

Solucao:
(@) x? +4x+4 =x24+2x(2) + 2% = (x + 2)2.
(b) x% + 6xy + 9y = x? + 2x(3y) + (3y)? = (x + 3y)2.

(c) 4m? + 28m + 49 = (2m)?+2(2m)(7) + (7)? = 2m + 7)%.
75



Produtos notaveis (&) ;
Segundo caso de Quadrado da diferenca de dois termos
produtos notaveis: (x —y)? = x% — 2xy + y?

Prova da formula:

(x —y)? = (xmy) =x2—xy—yx+y? =x*-2xy + y*

l NS A7 T ¢_I ¥ I_¢
—2xy menos duas vezes
quadrado da quadrado | oroduto do quadrado
diferenca de .do. primeiro pelo do
dois termos primeiro segundo segundo
Exemplo: Fatore as seguintes expressoes:
2 2 2
(@) x* —6x+9 (b) x* —4xy + 4y (c) x2 —2xV3 + 3

Solucao:
(@) x2 —6x+9 =x%—2x(3) + 3% = (x — 3)°.

(b) x% — 4xy + 4y? = x? —=2x(2y) + 2y)? = (x — 2y)*.

(c) x2 —2xV3 +3 = x% — 2x(V3) + (\/?)2= (x — \/§)2. 26



Produtos notaveis (&) ;
Terceiro caso de Diferenca de dois quadrados
produtos notaveis: (x +y)(x —y) = x2 — y?

Prova da formula:

L et
Produto da soma pela

quadrado quadrado
do do

primeiro segundo

diferenca de dois termos

Exemplo: Fatore as seguintes expressodes:

(a) x* =9 (b) 4y? — 25 (c) m* — 4
Solugao:

(@)x? —9 = (x + 3)(x — 3).

(b) 4y? — 25 = (2y + 5)(2y — 5).

(c)m* —4 = (m? + 2)(m? — 2) = (m? + 2)(m +V2)(m — V2).
77



Produtos notaveis (&) ;
Quarto caso de Diferenca de dois cubos
produtos notaveis: B —y3=(x—=y).(x2+xy+y?)

Prova da formula:
0 P N
X—9). (x> Fxy+y)=x3+ x5+ x9° —y£2 — x5 —y3 =x3 — y3
W

Exemplo: Fatore as seguintes expressoes:

(a) x° — 27 (b) 8n3 — 125 () y3 —2
Solucao:

(@)x3 —27 = (x —3)(x? + 3x +9).

(b) 8n3 — 125 = (2n — 5)(4n? + 10n + 25).

)y —2=(y—-V2)(y?+yV2+4).
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Fatoragao do trinbmio do segundo grau ),

% Apoto em ¥

Um importante caso de Fatoracao do trinbmio do segundo grau
fatoracao é chamado de fatoracao

2+ b = a(x — _
do trinédmio de segundo grau. ax® +bx + ¢ = alx = x)(x — x3)

2 X1 € X5 S30 as raizes da equacgao
ax“+bx +c de segundo grau

(trinbmio pois ha trés termos na
expressao e de segundo grau,
pois 0 maior expoente é dois).

Lembre que, para encontrar as raizes de uma equacdao de segundo
grau, utiliza-se a formula de Bhaskara.

—b +Vb? — 4ac
X =
2a

formula de Bhaskara
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oPMq

)

Exemplo: Fatore a expressdo x? + 3x — 4.
Solucdo: Neste caso, tem-sea =1,b = 3 ec = —4.

Aplicando a formula de Bhaskara, tem-se

x__(g)i\/(3)2_4.1.(_4) =—3im

2-1 2
—-3+5 2 _ 1
xl = = — =
—3+5_~ (- .
2 — =— =—-4
\ X 5 2
Obtém-se duas raizes reais e distintas dadas porx; = 1 e x, = —4.

Reescrevendo o trinbmio dado na forma fatorada, tem-se

x*+3x—4=1-x—Dx+4) = —1D(x+4).
~
a X—X; X—X



Fatoracao do trindbmio do segundo grau

C,AM,‘

ﬁﬁ);

Exemplo: Fatore a expressdo x% — 6x + 9.
Solucdo: Neste caso, tem-sea =1,b = —6ec = 9.

Aplicando a formula de Bhaskara, tem-se

_—(—6)i\/(—6)2—4'1'(9)=6i 36 — 36
B 2-1 2
6+0

6+O /X1_ -
\x

Obtém-se duas raizes e idénticas x; , = 3.
Reescrevendo o trinbmio dado na forma fatorada, tem-se
x2—6x+9=1-(x—3)(x—3)=(x—3)?

a X—X1 X=X

|
w

l\JIO\ l\JIO\
[l
w

Observacao: Note que esta fatoragao é um caso de trindbmio quadrado perfeito.



Fatoragdo e produtos notaveis @)
Fator comum em evidéncia Agrupamento

mx +my = m(x + y) mx+my+nx+ny=m+n)(x+y)

Fatoracao por produtos notaveis

(x +v)% =x% + 2xy + y? (x —y)? = x? — 2xy + y?
Quadrado da soma Quadrado da diferenca
de dois termos de dois termos

G+ —y)=x*-y*  £©-y3=-y) & +xy+y?)

Produto da soma pela diferenca Diferenca de dois cubos
de dois termos

Fatoracao do trinbmio do segundo grau
ax?+ bx +c = a(x —x)(x — xy)

X1 € X5 530 as raizes da equacgao
de segundo grau

82






Exercicios

1) Fatore cada expressao algébrica:

(a) xy — x

(b) 25xy — 5xy? + 15x2y?
(c) 4y® +4y°> +y +1

(d) 2a® + 6ax — 3a’b — 9bx
(e) 3x%y? — 12xy + 12

(f) y* — 6mxy? + 9m?x?
(g) 9a’x? — 6ab3x + b®
(h) 100 — x2y?

(i) ax? — ay?

(j) 25x3 — 16x

(k) x? —x — 12

) 2x%? —6x + 4



Exercicios

2) Fatore cada expressdo algébrica:

(a) 4x — 3xy
(b)xy +y* —y
(c) %x +%y
(d) x%2 — 81

(€) 100 — x2

2 4
f) x% -

(8) 1 — x?y?

(h) x1° — 100

(i) 4x% — 12xy + 9y?

(j) y? + 10y + 25

(k) 121x%y? + 44xy + 4
() a* — b*



C‘AM*Q

Respostas ﬁ‘g ;
Exercicio 1: j) x(5x — 4)(5x + 4_) g) (1 + xy)(l — xy)
a) x(y — 1)

b) 5xy(5 —y + 3xy)
o) (y +1)(4y> + 1)

d) (a? + 3x)(2a — 3b)
e) 3(xy — 2)?

f) (% = 3mx)?

g8) (3ax — b3)?

h) (10 — xy)(10 + xy)

) alx —y)(x+y)

K) (x +3)(x — 4)

) 2(x — 1)(x —2)
Exercicio 2:
a) x(4 — 3y)

b)y(x +y —1)

c) 3(x +5¥)

d)(x +9)(x — 9)

e) (10 + x)(10 — x)

f) (e+2) (x-2

h) (x> + 10)(x> — 10)

) (2x — 3y)?

j) (v +5)°

k) (11xy + 2)?

) (a® + b*)(a + b)(a — b)
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Nao esqueca de procurar os monitores do
GAMA para melhor esclarecer suas duvidas!!

Os horarios e locais de monitorias podem se encontrados na pagina do Projeto:

http://wp.ufpel.edu.br/projetogama/monitorias

Nao deixe de visitar e se inscrever em nosso canal no YouTube para ter acesso
as nossas video-aulas:

http://l.ufpel.edu.br/YouTubeGAMA

O GAMA possui monitorias de:

J Matematica Elementar, Calulo 1, Calculo 1A e Calculo | (e equivalentes)
O ALGA - Algebra Linear e Geometria Analitica (e disciplinas equivalentes)
J Calculo A e B, Calculo 2, Calculo Il e Calculo 3 (e equivalentes)

Certificado de 20 horas para quem procurar a monitoria do GAMA por pelo
menos 15 vezes dentro do mesmo semestre letivo. 87


http://l.ufpel.edu.br/YouTubeGAMA

Universidade Federal de Pelotas

Instituto de Fisica e Matematica

Pré-Reitoria de Ensino

Atividades de Revisao em Matematica
Modulo de

Apoio ao Calculo

Aula 05

Projeto

GAMA

Grupo de Apoio em
Matematica

88



o PMy

~ ’ . ﬁ
Expressdes algebricas )

% Apoig em ¥

Definicdo: Chama-se expressao algébrica toda expressao na qual estdo
presentes letras ou simbolos que denotam grandezas genéricas ou

desconhecidas, que sao chamadas de incognitas ou variaveis.

Exemplo: Considere um retangulo de base 3 m e altura x m. Expresse a area e
o perimetro desse retangulo.

Solucao:

Neste caso, a area e o perimetro do retangulo sao Reténgulo X
expressoes algébricas com incognita x.

A=3-x P=2x+6 3

Exemplo: Se Vé uma quantia de dinheiro que uma pessoa possui e o custo de
um refrigerante é R$ 2,00 e de um pastel é R$ 3,00; escreva uma expressao
que calcule o troco que ela recebera ao comprar x refrigerantes e y pastéis.

Solucao:
Neste caso, o valor do troco é uma expressao

T=V-—2x— 3_’)/ algébrica com incognitas V,x e y.



Valor numeérico

oPMq
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% Apoig em ¥

Definicao: O valor numérico de uma expressao algébrica é obtido quando se

substitui a incognita por um numero em particular.

Exemplo: Considere a expressao algébrica:
2m—n

n+2
Calcule o valor numérico desta expressao para

y:

Solugao: Substituindo os valores atribuidos a m e n na expressao algébrica,

obtém-se:
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Simplificagdo de fragdes algebricas ),

Um caso particularmente interessante de expressdes algebricas sao as
fracdes algébricas.

Exemplo: Sao exemplos de fracdes algébricas:

2 2.,3 + 2 —
(@) 2 (b) — (c) X B> (o) tIy 7o

b Xy z3wt> 1+z 2z — 3

As simplificacOes de fracdes algébricas sdo efetuadas de forma similar
as efetuadas com fracdes numeéricas, ou seja, podem ser simplificados somente
os fatores comuns ao numerador e ao denominador da fracao.

Exemplo: Simplifique a expressao:
15xy3w?
20x%*y

Solucao:
15xy°w?  3y*w?

20x%y  4x3




Simplificacao de fracdes algébricas ) ;

Em alguns casos pode ser extremamente Util utilizar fatoracdo e
produtos notaveis para simplificar uma fracao algébrica.

Exemplo: Simplifique as expressdes:

2 _ .2 2 2 31 _ 2521,2
(a) X y (b)m 2mn +n (c) xX°y Xy
4x + 4y m? — n? x? —4xy + 4y?
Solucao:
&l x?—y? @+ -y) x-y
4x + 4y 4(x +vy) 4

(b)

m? —2mn+n? (m-n)(m—-n) m-n
m2 — n?2 - (m—-n)(m4+n) m+n

(c) X3y —2x%y?  xiy(x—-2y) _ x%y
x2 —4xy +4y?2  (x=2y)(x—2y) x—2y




C,AM,‘

Multiplicacao/divisao de fracOes algébricas ﬁm

rm

Assim como foi definida a multiplicacdo/divisdo/poténcias de numeros
racionais, efetua-se a multiplicacao/divisao/poténcias de fracdes algébricas.

Exemplo. Calcule:

-2
3x x-—2 3—x  2x? X+ 2
a) : b) > ~ (c)
x+1 3x+1 x“+x x+1 2y
Solucao:
(a)
3x x—2  3x(x-2)  3x*—6x _ 3x*—6x

x+1 3x+1 (x+1D@x+1) 3x2+x+3x+1 3x2+4x+1

(b)
3—x 2x>2 3—x x+1 3—x x+1=3—x

2+x x+1 x2+x 222 x(x+1) 2x2 2x3

x + 2 _2_ 2y \° 2y 4y?
2y S \x+2) T (x+2)2 x2+4x+4°

(c)




Soma/subtracao de fracdes algébricas ) 7

Assim como foi definida a soma/subtracdo de fracdes, efetua-se a
soma/subtracdo de fracoes algébricas. Observe que o método para encontrar o
mmc dos denominadores € bastante similar ao utilizado para numeros

racionais.

Exemplo: Calcule:

(a)Zx—B 2 (b)x+2 x—1+2x—1
X 3x 2X 3x2 6x

Solucdo: (a) Como mmc(x, 3x) = 3x, tem-se
2x—3 2 _3(2x—3)—2_6x_9—2 6x — 11

X 3x 3x 3x 3x
(b) Como mmc(2x, 3x%,6x) = 6x?, tem-se
x+2 x—-1 2x-—1 3x(x+2)—2(x—1)+x(2x—1)
2x 322 ' 6x 62

_3x2+6x—2x+2+2x2—x _5x2+3x+2
B 6x2 B 6x2 '




Soma/subtracao de fracdes algébricas ) 7
Exemplo. Calcule:
(a)x+2+ 3 x+1 2 5x — 1
2 x—1 (b)x2—4_x—2_ 3x
Solucao:

(a) Comommc(2x,x — 1) = 2x(x — 1), tem-se

X+ 2 3 (x+2)(x-1D+3@2x) x*+x—-2+6x x*+7x—2
2x +x—1_ 2x(x — 1) - 2x2—-2x  2x2—-2x

(b) Como mmc(x? — 4,x — 2,3x) = 3x(x? — 4), tem-se
x+1 2 5x—=1  3x(x+1)—2@x)(x +2) — (5x — 1)(x* — 4)

x?—4 x-2 3x 3x(x% —4)

3x(x% —4) 3x3 —12x

_3x2+3x—6x2—12x—5x3+20x+x2—4__5X3—2x2+11x—4
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1) Considere um pedaco de cartolina retangular de lados x cm e y cm.
Deseja-se montar uma caixa, em forma de paralelepipedo retangulo, sem a
tampa de cima com esta cartolina.

Para isto, de cada ponta do retangulo vai-se tirar um quadrado de lado 2 cm
(estamos entdao considerando x> 4 ey > 4).

Com estas informac0es, monte a expressao que informa o volume dessa caixa.

2) Em cada caso, calcule o valor numérico:

(8)M=3X}1—y,parax=-%ey=_§
(b)M=xy+_2;, parax=§ey= —%

w



Exercicios

3) Simplifique cada fracdo algébrica:

20x3y?%z* (d) xy+y+5x+5
@) 15x6y6z 3y +15
x—75 x? + 2xy + y?
D) ———— (e) 2
x“ — 25 x2 — y2
2 _ .2 5
X==y x“—5x+6
() > (f)
Xy +y x4 —9
4) Efetue as operacoes seguintes e simplifique:
—4m?nSp\’ " x+y | x? + xy
(a)( 37277 ) 7x — 7y 7x
2 _ X y X
) X3 X7 —Br+16 (d)(___>+<_+1>
x—4  x2-9 y X y



Exercicios

5) Efetue as operacdes seguintes e simplifique:

4x% —T7xy 8y%2—3x 5
(a) Y 22 -
3x2 6x 12

5 7 1
2x+2 3r—3 6x-6
x+1 x—1 4x
x—2 2x+2 x2-1

(b)

(c)

4t2 t—s t+s

d -4
( )1:2—52 t+s t—s

6) Simplifique a seguinte expressao:
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Exercicios ﬁi’%

% Apoig em ¥

7) Peca a um amigo para pensar em um numero, multiplica-lo por 3, somar 6,
multiplicar por 4 e dividir por 12, dizendo para vocé o resultado final. Vocé
pode entdao “adivinhar” qual o numero em que seu amigo pensou. Parece
magica, nao €? Como isto e possivel?

8) Determine o valor da expressdo a™3 - Vb ¢t quandoa =—-1,b = —8e
1

c=-
4

9) Calcule o valor numérico de cada expressao abaixo:
()M = x?y —y?, parax =2ey =—1

(7t _ 2
(b) M = oy parax = —_ey = 5



Exercicios

10) Simplifique cada fracao algébrica:

a— 2x
2bx — ab

(a)

(b)

x? — 4xy + 4y?

x? — 4y?

x2_y2

(c)

x% —2xy + y?




Exercicios
11) Efetue as operacdes seguintes e simplifique:
(a) x* — 256 .xz——yz
x?+xy+4x+4y 2x—38
mﬁ2+mW+y?+ x+y
X—y x2 —2xy + y?

X —a X —a
(c)(1+ )+(1— )
X+ a X+ a
m2—36 2m+ 12
(d) +

x2y2 ) xyZ
3 -2
o) (322
x%y 2
2 4

(ﬂa+b+ax+hx



Exercicios

12) Calcule o valor numérico de cada expressao abaixo:

(a) M =x2\/—§2x’ parax = 4

1
(b) M = x? —2xy + y* parax = —ley =
(c) M = az;ax, paraa=8,x=10ey =9
1
(d)M_&, parax =10ey =5
X+
13) Simplifique cada fracao algebrica
— 3x+3
(@) c?—c (b) 363,
(c) a”=b" (d) x*—8x+16

2
a’-a®h x2—16



Exercicios
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14) Efetue as operacdes seguintes e simplifique:

xty |y 2 1 1 2X
(a) y x+y x+y (b)x+1 x—1+x2—1

(c) _x . x* (d) a*=1 . a*—2a+1
a+1l  qg2-1 x2-—y?%2 = 3x+3y
(e) m?=36 . 2m+12 (f) _3a* . 9a*

x2y2 " xy2 x74+x6  2x4+2
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Respostas )
Exercicio 1: Exercicio 4: Exercicio 6:
16 4,..10.,2
V=2--4) -9 |3 —5am (x — y)(x*+ y?)
Exercicio 2: ) =) Xty
) (x —3) Exercicio 7:
a) M=1 "
) - O resultadoey = x + 2,
b) M = 8 g entdao o numero pensado é x =
17 d) 1 _Y — 2 oois vy = Bx+6)4
Exercicio 3: 'x e T
473 X+y Exercicio 5 Exercicio 8:
a) 3x3y" e) = y a) 5x — 28y + 16y?2 g
1 X —2 12x
b) f) .
x+5 x+3 b) x — 14 Exercicio 9:
X—=y 3(x—1D)(x+1)
X+ 1 ) G—DE+D o
9 = st b) p = — 20
d) 232 105
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Respostas @
Exercicio 10: | Exercicio 11: Exercicio 12: | Exercicio 13: |Exercicio 14:
2
1 (x% +16)(x — y) X
a) —— a) a) 4 a) a-1 a)
b 2 ) c—1 y(x+y)
) X272 ) =NE+y) | p 22 b) x+¥ b) vz
X+ 2y 16 1-a
X
)Xty c) — c) 4 c)athb c) &5t
X — y a a2 X
2 _ _ 1
d) X 1 4y m 6 q) = q) x—4 g 3(a+1)
)xz 11 ) oy ) 2 )x+4 ) (x=y)(a-1)
e) X — 3 e) X e) M=6
Zx 9)/7 2X
fl x+s5 |f) X fl 2
x —1 2 *

106
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Nao esqueca de procurar os monitores do
GAMA para melhor esclarecer suas duvidas!!

Os horarios e locais de monitorias podem se encontrados na pagina do Projeto:

http://wp.ufpel.edu.br/projetogama/monitorias

Nao deixe de visitar e se inscrever em nosso canal no YouTube para ter acesso
as nossas video-aulas:

http://l.ufpel.edu.br/YouTubeGAMA

O GAMA possui monitorias de:

J Matematica Elementar, Calulo 1, Calculo 1A e Calculo | (e equivalentes)
O ALGA - Algebra Linear e Geometria Analitica (e disciplinas equivalentes)
J Calculo A e B, Calculo 2, Calculo Il e Calculo 3 (e equivalentes)

Certificado de 20 horas para quem procurar a monitoria do GAMA por pelo
menos 15 vezes dentro do mesmo semestre letivo. 107
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Polindbmios )

% Apoto em ¥

Definicdo: Chama-se um polindbmio de grau n na variavel x a expressao
p(x) = a,x" +a,_x" 1+ -+ a,x? + a;x + ay, onde ay, a,, ...,a,, 530 0s
coeficientes do polinébmio com a,, # 0.

Exemplos:
p(x) = 3x3 —5x + 1 polindmio de grau trés, ou de terceiro grau.

q(x) = —x5 4 2x?2 polindmio de grau cinco, ou de quinto grau.

v(x) =8 polinémio de grau zero.

109
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peracoes com polinomios a-if;;ij

Para somar dois polinbmios somam-se os coeficientes dos termos de
mesmo grau.
O mesmo é feito ao efetuar a diferenca de dois polinbmios.

Exemplo: Dados os polinbmios
p(x) =3x*—x3—-5x+1e qg(x) =2x3—x*>+3x—7

Calcule:

(a) asomap(x) + q(x) (b) a diferenca p(x) — q(x)

Solucao:

(a) p(x) +q(x) = Bx*—x3—-5x+1)+ (2x3—x?>+3x—7)
=3x*+x3—x?—-2x—6.

(b)

p(x) —q(x) = Bx*—x3—-5x+1)— (2x3 —x?>+3x—7)
=Bx*—x3—-5x+1)—2x34+x*—-3x+7
=3x*—x3—-2x3+x*—-5x—3x+1+7

= 3x* —3x% + x* — 8x + 8. 110
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Operacdes com polindmios @%g
M

J& para efetuar o produto de polinbmios usamos propriedades
distributivas, regras de sinais e propriedades de poténcia dos expoentes de x.

Exemplo: Calcule:

(a)x- (x—1) b) (x+1)-2x —x2)  ((x*=3x+1):(x*—x)
Solucao:
(a) AN ™\

x-(x—1) =x? —x.

(b)

m
(x+1) - 2x —x?)=2x%2 —x3+2x —x? = —x3 + x? + 2x.
S 7

— 2.
(x* — 3%@ = x* —x3 —3x3 +3x% +x? —x

= x* — 4x3 + 4x?% — x.
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Operacdes com polindmios @%g
M

w

Para efetuar a divisdao de polinbmios precisamos recorrer a um
procedimento de divisao muito semelhante ao algoritmo para divisao de
numeros inteiros, como no exemplo a seguir.

Exemplo: Em cada caso, efetue a divisdo dos polindbmios

(a) (x* = 5x + 6) + (x — 2) (b) (x* —x% + 1) + (x* — 2x + 3)
Soluc3o: !
|
(a) Dividendo Divisor I (b) Dividendo Divisor
X2 _5x+6 x—2 ' x*+0x3—x?2+0x+1 x%—2x+3
%219 x—3 4 3 o2 x% 42x
X°+4iXx \/_/ : X"+ 2x°— 3x N
—3x + 6 Quociente | 2x3 — 4x% +0x + 1 Quociente
3x — 6 ! — 2x3 + 4x°—6x
\O/ ! —6x +1
Resto ' T
; Resto
Portanto . Portanto
|

x?—5x+6=(x—2)(x—3) (x*—x2+1)=(x%?-2x+3)(x?+2x) —6x+ 1

112
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Dispositivo Pratico de Briot- Ruffini )/

w

O Dispositivo Pratico de Briot-Ruffini ¢ um método pratico para efetuar a
divisao de um polindmio

p(x) = apx™ + ap_x™ 1+ -+ ayx? + agx + ay

por um bindbmio do primeiro grau

qix) =x—a
O primeiro passo consiste em dispor os valores de a e os coeficientes
do polinbmio (em ordem decrescente em relacdo ao grau) da seguinte forma:

g(x) =x—a p(x) = apx™ + ap_1x" 1+ -+ ayx® + a1 x +ag
| | | |

2 7 v v \Z

a | an Ap-1 - a, a, | 4o

Vamos mostrar como este dispositivo € aplicado por meio de um
exemplo resolvido!
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Dispositivo Pratico de Briot- Ruffini )

Exemplo: Efetue (2x3 + 3x2 —3x + 5) + (x — 1).

1|2 3 -3||5
multi%ﬁ\5 2\l'|

resultado

Solugao: :
Passo 01 | | , Passo 04 Soma
|
e 1|2 3 -3]5]
|
¢ 9 4 . %o i multiplica 2 | 7‘1’
Soma I resultado
Passo 02 7 ™ ! Passo 05
1| 2] 31-3]|5 |
multip&'\ 2‘1’ 5\1' | ! 1 2 3 =3 |5
desce resultado : 2 5 2 7
: ~— —
Soma I —~—
Passo 03 /\ | 932 4 Sx + 2 resto
I quociente
|
I
I
I

Observacdo: O numero de “passos” dependera do grau do polindmio.

114
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Exemplo: Efetue (x* + 3x3 — 2x — 6) + (x + 3).

Solucdo:
Passo 01
3|1 3 o -2 |—6
I | I I I I | I
\ v \/ v \
a Qy as 2%) 1 0
Passo 02 Soma

3| 1] 3] 0 -2 |-6"
nwESE\I\ll 0v |

desce resultado

Passo 03 Soma

=

3| 1 3 o] -2 |—6
rmESE‘I~+-0 0y |

resultado

- Passo 04 /Soma\
3|1 3 0o —2/|-6
resultado

Soma

Passo 05 /\

-3 1 3 0 -2 |-6
< — 2I l
multiplica 1 Y I I 0

resultado
PassoO6
3|1 3 2 | -6
|1 0 0 -2]0
— —~— = =
x3—2 resto
guociente 115






Exercicios )

1) Efetue as seguintes operacdes com polindmios:
a) (x3 —3x%2+ 1)+ (1 —3x% —x3)

(a)

(b) (2x3 — 7x + 3) — (4x3 — x% — 3x)

(c) 3x% —4x + 2) - (x3 — 2x)

(d)(—2x3 = 3x? +4x+ 1) = (x2 + 1)

(e) (2x°> —x* —14x3 +9x% —4x+ 1) + 2x3 +5x2 —x + 1)
(f) (x%2 —x —12) = (x — 4)

(g) (2x°> =3x3+4x—-3)+ (x — 1)

(h) 2x*—3x3—-3)+ (x+1)



Exercicios

2) Efetue as seguintes operacdes com polindmios:
a) (4x°> —3x3 —x2) 4+ (7x* = 2x3 4+ 2x2 —x + 2)

(a)

(b) (1 —x) — (x3 —4x°> —x + 2)

() (x?—4x+1)-(3x*—x—1)

(d)(Bx> +2x* + x%2 = 5) + (—=x?+x—1)

(e) (x* —4x3+2x2—x—-3)+~(2x*+x+1)
Hx?2—x—6)+(x+2)

(8) (x* + 1) + (x + 1)

(h) (x> —4x* —2x? —3x+2) + (x — 4)
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Respostas (ol
Exercicio 1: Exercicio 2:
a) —6x2% 42 a) 4x° + 7x* —5x3 4+ x> —x+2

b) —2x3 + x%2 —4x +3

) 3x°> — 4x* — 4x3 + 8x2 — 4x
d) —2x — 3 eresto 6x + 4

e) x2—3x+1

f) x + 3

g) 2x* 4+ 2x3 —x?>—x+3

h) 2x3 —5x% +5x — 5 e resto 2

D) 4x5 — x3 —1

c)3x*—13x3+6x*+3x—1

d) —3x3 —5x2 — 2x + 2 eresto — 4x — 3

2
)x _9x+15 eresto_5x+39

2 4 8 8
f) x — 3

e

g) x*—x3+x?—x+1

h) x* —2x — 11 e resto —42
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Nao esqueca de procurar os monitores do
GAMA para melhor esclarecer suas duvidas!!

Os horarios e locais de monitorias podem se encontrados na pagina do Projeto:

http://wp.ufpel.edu.br/projetogama/monitorias

Nao deixe de visitar e se inscrever em nosso canal no YouTube para ter acesso
as nossas video-aulas:

http://l.ufpel.edu.br/YouTubeGAMA

O GAMA possui monitorias de:

J Matematica Elementar, Calulo 1, Calculo 1A e Calculo | (e equivalentes)
O ALGA - Algebra Linear e Geometria Analitica (e disciplinas equivalentes)
J Calculo A e B, Calculo 2, Calculo Il e Calculo 3 (e equivalentes)

Certificado de 20 horas para quem procurar a monitoria do GAMA por pelo
menos 15 vezes dentro do mesmo semestre letivo. 120
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Inequacoes W)

% Apoto em ¥

Uma sentenca matematica que envolve incognitas e
desigualdades é chamada de inequacdao. Neste curso, estudaremos
inequacdes do primeiro e do segundo grau com uma variavel.
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Inequacdes do primeiro grau @%g
% 7

% Apoig em ¥

Definicdo: Uma inequagao do primeiro grau ou inequagao linear em x pode ser
escrita em uma das seguintes formas:

ax+b <0 ax+b <0 ax+b >0 ax+b=>0

Observagao: y = ax + b é a funcdo do primeiro grau associada a inequagao.

Resolver uma inequacdao em x significa encontrar todos os valores de
X para 0s quais a inequacao é verdadeira.

O conjunto formado por todos esses valores é denominado conjunto
solucao.

Portanto, resolvemos uma inequacao determinando o seu conjunto
solucdo.
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Inequacdes do primeiro grau )

Exemplo: Resolva: 3(x —1)+2<5x+6

Soluggo: 3(x—1)+2<5x+6

3x—3+2<5x+6

3x —1<5x+6

3x —5x<6+1
—2x <7

2x = —7

> _
X=75

Portanto, o conjunto solucao é: S = [ +oo[
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Inequacdes do primeiro grau )

Exemplo: Resol x+1>x+1
: Resolva: —t—>—4—
P 3 2 4 3

Solucao: x 1
577

4 6 3x 4

12+12>12+12

4x +6>3x+ 4

x 1

> —
4+3

4x —3x > -6+ 4

x> -2

Portanto, o conjunto solugdo é: S =]-2,+0[
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% Apoig em ¥

As vezes duas inequacdes sao combinadas em uma inequacao
dupla, que podem ser resolvidas simultaneamente ou separando-se as
duas inequacdes envolvidas. Os exemplos a seguir ilustram esses casos.
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Inequacgdes duplas ),
2x + 5
Exemplo: Resolva: —3< 3 <5
Solucao: 2% 4 5
—3< 3 <5

—-9<2x+5<15
—9-5<2x<15-5
—14 <2x <10
—7<x<5

Portanto, o conjunto solucdo é: S

]_715]
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% Apoig em ¥

Exemplo: Resolva: 2<4x+1<2x+5

Neste caso, a solucao simultanea das duas inequacdes nao €
aconselhavel, pois o membro direito da inequacao envolve termos também na
variavel x e assim as operacdes nao podem ser aplicadas simultaneamente a

todos os membros.

Calcularemos entdo separadamente a solucao de cada inequacao,
tomando como solucao geral da inequacao dupla a intersecdo dos conjuntos,
pois desejamos valores de x que satisfacam as duas inequacdes.



Inequacdes duplas @)

Exemplo: Resolva: 2 <4x+1<2x+5

Solucao:
2<4x+1 4x +1<2x+5
2—1<4x 4x —2x < —1+5
1 <4x 2x < 4
1< <4
2 =% *S3
1 x < 2
>_
*=1
1
5, = |3+ Sy =1-00,2[
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Exemplo: Resolva: 2 <4x+1<2x+5

Solucao:
1 21 ! i
5= |3+ 1 i
4 A ;
S, % >

Sy = ]—00,2]
S=SnNnS, o e
1 2

4

1
Portanto, o conjunto solucao é: S = [Z 2[
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% Apoig em ¥

Inequacdes que envolvem o valor absoluto ou médulo de um ndmero
sao tambem inequacdes duplas, pois por definicao:

x| = —X, se x<0
Xl = x, se x=0

Assim, ao trabalharmos com uma inequacdo |ax + b| < ¢, queremos
determinar todos os valores possiveis de x para os quais

—c<ax+b<c

Observacao: O mesmo raciocinio continua valido se trocarmos “<” por “<”.
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% Apoig em ¥

Inequacdes que envolvem o valor absoluto ou médulo de um ndmero
sao tambem inequacdes duplas, pois por definicao:

x| = —X, se x<0
Xl = x, se x=0

Se buscamos a solugcdo de uma inequac¢do |ax + b| = ¢, entdo
gueremos determinar todos os valores possiveis de x para os quais

ax+b>c ou —(ax+b)=>c

Observacao: O mesmo raciocinio continua valido se trocarmos “=" por “>”.



Inequagdes modulares

Exemplo: Resolva: |x—1| <4

SBlUEEer x—1]<4 = —4<x—1<4
= 4+1<x<4+1
— —3<x<5
Portanto, o conjunto solucdo é: S =[-3,5]
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% Apoig em ¥

Exemplo: Resolva: [2x+ 3| >1

Neste caso nao poderemos resolver simultaneamente as inequacdes,
pois resolver |2x + 3| > 1 significa determinar todos os valores possiveis de x

para 0s quais
2x+3>1 ou —(2x+3)>1

Resolvemos entdao separadamente cada inequacao e o conjunto
solucdo sera formado pela uniao dos dois resultados.
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Exemplo: Resolva: [2x+ 3| >1

Solucao:
2x+3>1 —(2x+3)>1
2x>1-3 2x +3 < —1
2x > —2 2x < —1-3
x>_—2 2x < —4
: < —
x> —1 2
x < —2
Sy =11, 40| Sy =1]-,-2]




Inequacdes modulares )

Exemplo: Resolva: [2x+ 3| >1

Solucao:

Sl H
_il
51 =1-1,+o]
S —0 5 >
S, =]—00,=2[ — ;
S=S5US, —& - -
—2 —1

Portanto, o conjunto solucao é:

S=]-0,—2[ U ]-1,+0[
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Inequacoes produto e inequacoes uocientea@%g
R

Nos proximos exemplos abordaremos inequacdes que envolvem
produtos ou quocientes, cujos fatores sao expressdes do primeiro grau da forma
ax + b (cuja representacdo grafica é uma reta).

Utilizaremos funcdes do primeiro grau para resolver estes tipos de
inequacoes.
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Inequagdes produto e inequagdes quociente i) ,

%Anﬁomw

O procedimento que vamos utilizar para resolver inequacdes produto
Ou inequacoes quociente, consiste nos seguintes passos:

1° Passo: Considerar cada fator da inequacdo como uma funcdo do primeiro
grau y = ax + b;

2° Passo: Determinar a raiz da funcdo, ou seja, o valor de x onde a funcdo se
anula, que € o valor onde a reta intercepta o eixo x;

3° Passo: Verificar se o grafico da funcdo é uma reta crescente (a > 0) ou
decrescente (a < 0);

4° Passo: Fazer o estudo do sinal da funcdo, determinando assim os intervalos
onde a funcado € positiva e onde € negativa;

5° Passo: Montar um quadro, colocando os valores das raizes de cada funcdo e
0 seu respectivo sinal em cada intervalo, para estudar o sinal do produto ou do
quociente das duas funcdes e chegar a solucao da inequacao.
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| Ses produto e | 5 iente )
Nnequacoes proauto e inequacoes quocien eag;ﬁ;

Exemplo: Resolva: (4 —x)(2x—3)>0

Solugdo: E
2 4

yi=4-x Y2 = 2x =3 y1=4—-x ([ +i4+i—] x

0=4—x 0=2x-—3 y, =2x =3 — {4+ 1+

x = 4 (raiz) X :E (raiz) Y1'Y2 — |+ —

2 OO
vy, € decrescente Y, € crescente
poisa =—-1<0 poisa=22>0 Portanto, o conjunto
solucao é:
V1 Y2 < ]3 4[
+ N\ — - /+ 12
4 SC /3 X
2
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E lo: Resol >x — 3 <

xemplo: Resolva:
P 4 —5x =
Solugao: 3 4
5 5
y1=5x—3 y2=4—5x y1=5x_3 L de X
0=5x—-—3 0=4-—5x y, =4 —5xi 4 i+ —
x=§ (raiz) xzé(raiz) y1=5x—3 N T
, . ; @ - Ol
Yy, € crescente pois y, é decrescente
a=5>0 poisa=-5<0

4
Note que T & S pois zera o

V1 Vo 5x — 3
denominador da fracao :
— + + — 4 — 5x

5 5




Inequacdes produto e inequacoes quocienteg

o PMy

G,

Exemplo: Resolva:

Solucao:
Vi = 5x — 3
0=5x-3
3 .
=— (raiz
X = (raiz)
Yy, € crescente pois
a=5>0

V1
A
/3 X
5

5x — 3
<
4 — 5x

y2=4—5x

0=4->5x

4
= — (raiz
X 5( )

Yy, € decrescente
poisa=—-5<0

Y2
_I_ —_—

ui|

3 4
5 5
y1=5x—-3 —i+i+4+i X
y, =4—5xi+i4+{—
y 5x — 3
1: — _I_ —_—
Yy, 4 —5x
@ ------ O

Portanto, o conjunto
solucao é:

o] o]
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Nnequacoes proauto e inequacoes quocien eag;ﬁ;

x+ 3
1—x

Exemplo: Resolva: <3

Se multiplicarmos ambos os membros por 1 —x (que pode ser
positivo ou negativo, dependendo do valor de x), ndo saberemos se o sinal da
desigualdade devera ser mantido ou invertido. Por isso, utilizaremos um outro

procedimento.

Solucao:
x+3 x+3 x+3—3(1—x)
<3 & —3<0 & <0
1—x 1—x 1—x
x+3—3+4 3x 4x
= <0 <
1—x 1—x
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| Ses produto e | 5 iente @
nequacoes proauto e inequacoes quocien ea.g;ﬁ;

x+ 3 4x

Exemplo: Resolva: <3 <0
1—x 1—x
Solucao:
0 1
Y1 =4x y2 =1—x y, = 4x — it x
0 =4x 0=1-—x y,=1—x | +i4+1—
x =0 (raiz) x =1 (raiz) Y1 _ 4x e
vy, 1—x
, : , @ - O
y; € crescente pois y, € decrescente
a=4>0 poisa =—-1<0 Portanto, o conjunto
solucao é:
y
N S =1-00,0] U 11, +oo]
/O X 1 X
143
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% Apoig em ¥

1) Resolva as inequacdes abaixo e apresente o conjunto solucao em notacao de
intervalo:

(@) 2x+5<3x—-7 (h) |6 —5x| <3
(b)3S2x5‘3<7 (i) 13x—7| =5

(c) x?—x—-6<0 (j) |—11—7x| > 6

(d) x> —2x—5>3 (k) =5<3x+4<7

(e) x(2x+3) =5 () |6x — 7| > 10

(f) |x + 3] < 0,01 (m) 0<3x+1<4x—6

(g) 12x + 5] <4 (n) |5—2x|>7
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Exercicios ﬁ%

% Apoig em ¥

1) Resolva as inequacdes abaixo e apresente o conjunto solucao em notacao de
intervalo:

(0) —6<3x+3<3 (v) x +3 < 6x+ 10

(p) |x —4] <16 (w) [2x — 3| > 4

() 1<x—2<6—x (Xx) 2<5x+3<8x—12
(Nx—7=2-50ux—-7<-6 (y) 2x —3| <5

(s) x <6x—10 ou x = 2x+5

(t) 2x —1>1oux+3<4

(uy1<-2x+1<3



Exercicios
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2) Resolva as inequacdes abaixo e apresente o conjunto solucdo em notacao de

intervalo:

(a) (dx+2)(x+1) <0

(b)(x+3)3x+1) =0
(c)2x—1)(x+4) <0
(d) (x=2)(x+1)>0

(e) 2x—4)(x+4)=0

2x+1
xX+2

<0

(f)

+3
7 >0
5x-2

(g)

g



Respostas ﬁ‘g;
Exercicio 1:
39
(a) S =112, 40| (h) § = g,g
. 2
(b) § = [9,19] i) S =0 | U4 +el
(c) § =1-2,3] I S B
(J) S—_ Y=t [
(d) § =]—00,—2[ U ]4,+00[ (k) S=[=31]
5 1 17
() § = |~o0, =5 | U [1,+o0] ) §=|-eo=5| U]+

(f) S =1-3,01,-2,99]

S—- 9 1
(g) __ 2' 2
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Respostas %@&? g
Exercicio 1:

(0) S =1-3,0] (v) S = —g +oo

(p) § = [~12,20] w) § = -0~ [ U |2, +er]

(a) $ =134] (x) S =[5, 4oo[

1) S =1-00,1] U [2, +oo] ) S = [~14]
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Exercicio 2:

(@) S = [~1,] " S=lal
)S=]-o,-3]U[-L 40 () S=]-2,~1]

5 =]=43] () § =] —,2[U]3, +oo]
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Monitorias!! &
N

Nao esqueca de procurar os monitores do
GAMA para melhor esclarecer suas duvidas!!

Os horarios e locais de monitorias podem se encontrados na pagina do Projeto:

http://wp.ufpel.edu.br/projetogama/monitorias

Nao deixe de visitar e se inscrever em nosso canal no YouTube para ter acesso
as nossas video-aulas:

http://l.ufpel.edu.br/YouTubeGAMA

O GAMA possui monitorias de:

J Matematica Elementar, Calulo 1, Calculo 1A e Calculo | (e equivalentes)
O ALGA - Algebra Linear e Geometria Analitica (e disciplinas equivalentes)
J Calculo A e B, Calculo 2, Calculo Il e Calculo 3 (e equivalentes)

Certificado de 20 horas para quem procurar a monitoria do GAMA por pelo
menos 15 vezes dentro do mesmo semestre letivo. 151
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Fungao do segundo grau W),

Defini¢cao: Dados a, b,c € R tais que a # 0, a fungdo f: R — IR definida por
f(x) =ax?+bx+c é chamada de fun¢io do segundo grau ou fungdo
quadratica.

Exemplos:

1) f(x) = x? a=1,b=0,c=0
2) f(x) = —x%+1 a=-1,b=0,c=1
3) f(x) =2x?>+3x—1 a=2,b=3,c=-1
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Func¢ao do segundo grau )

Teorema: O grafico de uma funcdo do segundo grau é uma parabola.

A parabola pode ter concavidade voltada para cima ou concavidade
voltada para baixo, de acordo com o sinal do coeficiente a.

Concavidade:

a>0 a<0

Concavidade voltada para
cima

Concavidade voltada para
baixo
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Fungao do segundo grau W),

Os zeros da funcdo f(x) =ax?+bx+c podem ser obtidos
resolvendo a equacdo do segundo grau ax? + bx + ¢ = 0 utilizando a férmula

de Bhaskara.

—b + VA
2a

A = b?% — 4ac

X12 =

Observacao: A quantidade de zeros reais obtidos para uma funcdo quadratica
depende do sinal de A.

A>0 A=0 A<O
Dois zeros Um Unico zero Nenhum zero
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Fungao do segundo grau W),

O sinal da fun¢do quadratica f(x) = ax? + bx + ¢ depende dos
sinais de a (determina a concavidade) e de A (determina a quantidade de

Zeros).

Como existem duas possibilidades para o coeficiente a
(a>0 ou a<0)etrés possibilidades paraA(A >0 ou A=0 ou A<DO),
obtém-se seis combinacdes possiveis para o formato do grafico da funcao

quadratica.

Vamos fazer o estudo do sinal da funcao quadratica para cada um
desses formatos.



Funcao do segundo grau

a@h

poln-nﬂ”

12 Combinagdo: a>0 e A>0

Concavidade voltada para cima e dois zeros

fx) >0 em |-oo,x;| U Jxp, +oof = R — [x1,x,]
f(x)=0emx=x; e x=x,

f(x) <0 em ]xq,x,]
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Funcao do segundo grau

a@h

poln-nﬂ”

22 Combinagdo: a>0 e A=0

Concavidade voltada para cima e um unico zero

f’

++++ N+ + T+ ++++

4

X1 = Xy

FG) >0 em J—oo,x,[ U Jxy,+0o[ = R—{x;}
f(x)=0em x=x; =x,

Ax€eR: f(x) <0
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Funcao do segundo grau

GAMﬂ

)

polunﬂ”

3% Combinacdo: a>0 e A<O

Concavidade voltada para cima e nenhum zero

f

+++++++++++++++

f(x)>0em R
AxeER: f(x)=0

Ax€eR: f(x) <0

N\
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Funcao do segundo grau

a@h

poln-nﬂ”

42 Combinagdo: a<0 e A>0

Concavidade voltada para baixo e dois zeros

fx) >0 em Jxg, x|
f(x)=0emx=x; e x=x,

f(x) <0 em |—oo,x;[ U ]xz,+oo[ = R— [xq, %]
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Funcao do segundo grau

g%@) r

poln-nﬂ”

52 Combinacdo: a<0 e A=0

Concavidade voltada para baixo e um Unico zero

AxE€R: f(x)>0
f(x)=0em x=x; =x,

f(x) <0 em |—oo,x;[ U ]xg,+00[ = R—{x}
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C,AM“

)

poln-nﬂ”

62 Combinagdo: a<0 e A<O

Concavidade voltada para baixo e nenhum zero

AxE€R: f(x)>0
AxeER: f(x)=0

f(x)<0emR
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Definicdo: Uma inequacao do segundo grau pode ser escrita em uma das
seguintes formas:

ax®’+bx+c<0 ax®>+bx+c>0

ax®’+bx+c<0 ax®>+bx+c>0

Observacdo: y = ax®>+ bx +c é a funcdo do segundo grau associada a
inequacao.

Resolver uma inequacao em x significa encontrar todos os valores de
X para 0s quais a inequacao é verdadeira.

O conjunto formado por todos esses valores € denominado conjunto
solucgdo.

Portanto, resolvemos uma inequacao determinando o seu conjunto
solucao.
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O procedimento que vamos utilizar para resolver inequacdes do
segundo grau, consiste nos seguintes passos:

1° Passo: Reescrever a inequacao dada (se for necessario) até que ela fique em
alguma das seguintes formas: ax? +bx+c < 0 ou ax?+bx+c < 0 ou
ax’+bx+c> 0 ou ax? +bx+c= 0.

2° Passo: Considerar a funcdo f(x) = ax? + bx + c associada a inequac3o.

3° Passo: Determinar a quantidade de zeros através do sinal de A.

4° Passo: Calcular os zeros da funcdo (se existirem).

5° Passo: Determinar a concavidade da parabola através do sinal do
coeficiente a.

6° Passo: Realizar o estudo do sinal da funcdo e chegar a solucdo da inequacdo.
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Exemplo: Resolva: x> —1>x+5

Solucao:

1°Passo: x%2—-1>x+45 & x*—1—-x—-5>0
& x2P—-x—-6>0

2° Passo:  f(x) =x*—x—6 (a=1, b=-1, c=-6)

3° Passo: A=b%?—4ac= (-1)?—-4(1)(-6)=1+24=25>0

Portanto, f possui dois zeros.

49 Pace: _—hb*VA_ —(-D£v25_1£5  _1-5_ _
asso: x = TR 2D = — X; = =
1+5

:x2=T=3
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Exemplo: Resolva: x> —1>x+5

Solucao:

59 Passo: Como a =1 > 0 temos que a parabola possui concavidade voltada
para cima.

6° Passo: Lembre que
x?—1>x+5 e x*—-x—-6>0 < f(x)>0

Portanto, S = |—o0,—2[ U ]3,+oo[ 166



Inequacdes do segundo grau

Exemplo: Resolva: 2x% +x <6

Solucao:

2x°+x<6 © 2x2+x—-6<0

fx)=2x>+x—-6 (a=2,b=1, c=-6)

A=b%*—4ac= (1)2—4(2)(—6) =1+48=49 >0
Portanto, f possui dois zeros.

_—btVA 1449 147 —1-7

2a¢ 22 4 ' 4

X

:}xzz




Inequacdes do segundo grau ),

Exemplo: Resolva: 2x% +x <6

Solucao:
Como a = 2 > 0 temos que a parabola possui concavidade voltada

para cima.

Lembre que
2x°+x <6 ©2x°+x—-6<0 © f(x) <0

Portanto, S = [—2,%‘
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Inequacdes do segundo grau

Exemplo: Resolva: x> +3x+3<0
Solucao:

f(x) =x*+3x+3 (a=1 b=3 c=3)

A=b2—4ac=(3)2—4(1)(3)=9-12= -3 <0

Portanto, f ndo possui zeros reais.

Como a =1 > 0 temos que a parabola possui concavidade voltada

para cima.
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% Apoig em ¥

Exemplo: Resolva: x> +3x+3<0

Solucao:

+++++++++++++ 4+

X
Lembre que  x?4+3x+3<0 < f(x) <0 e como

Ax€ER: f(x) <0 temosque: S=0

Observacdo: O conjunto solucdo da seguinte inequacdo x*+3x+3>0

e: S=R 170
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Inequacdes do segundo grau ),

Exemplo: Resolva: x> —6x+9<0
Solucao:

f(x)=x*—6x+9 (a=1 b=-6,c=9)

A=b%—4ac=(—6)2—4(1)(9) = 36 —36 = 0

Portanto, f possui um Unico zero.

= 3

x 2a 2(1) 2

=—bi\/Z= —(—6)++V0 6

Como a =1 > 0 temos que a parabola possui concavidade voltada

para cima.



. =
Inequacdes do segundo grau W),

% Apotg em M

Exemplo: Resolva: x> —6x+9<0

Solucao:

++++ N+ + T+ ++++
3

4

Lembre que x2—6x+9<0© f(x)<0 e como

x = 3 é 0 Unico valor que satisfaz f(x) <0 temosque: S = {3}
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Inequacdes do segundo grau

Exemplo: Resolva: x2 + 8x — 10 < 2(x? + 1)

Solucao:

x24+8x—-10<2(x*+1) & x?2+8x—-10< 2%’ +2 &
& x2—-2x+8x—-10-2<0
& —x?+8x—-12<0

f(x) = —x?+8x—12 (a=-1, b=8, c=-12)
A=b?—4ac=8%—-4(-1)(-12) = 64—48= 16 >0

Portanto, f possui dois zeros.

_—h+VA -8%V16 -8+4 _ -8+4

~ " 2¢ 200D 2 M T T T

—8—4
=6

=/

X

ﬁxz



Inequacdes do segundo grau ),

Exemplo: Resolva: x2 + 8x — 10 < 2(x? + 1)

Solucao:
Como a = —1 < 0 temos que a parabola possui concavidade voltada
para baixo.
X
f
Lembre que

x°4+8x—-10<2(x*+1) ©& —x?+8x—-12<0 & f(x) <0

Portanto, § = ]—o0,2[ U ]6, 4|
174
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w

1) Resolva as inequacdes abaixo e apresente o conjunto solucdao em notacao de
intervalo:

(a) x2>9
(b) x2 <5
(c) (x—4)(x+2)>0
(d) x—=3)(x+4) <0

(e) x2—9x+20<0

() 2—3x+x%2=0



Exercicios &,

2) Resolva as inequacOes abaixo e apresente o conjunto solucao na reta
numerica:

(a) Rx+1)(—x+2)=0
(b) (x+2)(=x—2) <0
(c) x2—6x+9>0
(d) x> —4x>0

(e)(x+2)(—x—2)<0
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Respostas %@i y

polo-nﬂ”

Exercicio 1:

178



Respostas &,
Exercicio 2: 1
2 2
(a) ® o
X
(b) >
3
(c) Q>
X
0 4
(d) @ o—
X
-2
(e) =——0
X
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Monitorias!! &
N

Nao esqueca de procurar os monitores do
GAMA para melhor esclarecer suas duvidas!!

Os horarios e locais de monitorias podem se encontrados na pagina do Projeto:

http://wp.ufpel.edu.br/projetogama/monitorias

Nao deixe de visitar e se inscrever em nosso canal no YouTube para ter acesso
as nossas video-aulas:

http://l.ufpel.edu.br/YouTubeGAMA

O GAMA possui monitorias de:

J Matematica Elementar, Calulo 1, Calculo 1A e Calculo | (e equivalentes)
O ALGA - Algebra Linear e Geometria Analitica (e disciplinas equivalentes)
J Calculo A e B, Calculo 2, Calculo Il e Calculo 3 (e equivalentes)

Certificado de 20 horas para quem procurar a monitoria do GAMA por pelo
menos 15 vezes dentro do mesmo semestre letivo. 180
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Apoio ao Calculo
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Inequacdes do segundo grau )

As vezes duas inequacdes sao combinadas em uma
inequacao dupla, que pode ser resolvida separando-se as duas
inequacoes envolvidas. O exemplo a seguir ilustra esse caso.

182



Inequacdes do segundo grau )

Exemplo: Resolva: 4 < x? <9

Calcularemos entdao separadamente a solucao de cada inequacao,
tomando como solucao geral da inequacao dupla a intersecdao dos conjuntos,
pois desejamos valores de x que satisfacam as duas inequacoes.
Solucao:

a) 4<x* & 4—x*<0 fx)=4—x%* (a=-1,b=0, c=4)

A=b?—4ac=0*-4(-1)(4)=0+16=16 >0
Portanto, f possui dois zeros.

4—x2=0 = 22—x*=0 = (2+x)2—-x)=0

= 24+x=0 ou 2—x=0 = x=—-2 ou x=2
— x1 — _2 e XZ — 2
Como a = —1 < 0 temos que a parabola possui concavidade voltada

para baixo.



Inequacdes do segundo grau

Exemplo: Resolva: 4 < x? <9

Solucao:

a)

Vv

Lembre que

4<x?* ©4—x*<0 S f(x)<0

Portanto, S; = ]—o,—2[ U ]2, 4+
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Inequacdes do segundo grau (&) ;

Exemplo: Resolva: 4 < x? <9
Solucao:
b) x° <9 © x2-9<0 gx)=x2-9 (a=1,b=0, c=-9)

A=b?—4ac=0°-4(1)(-9)=0+36=36 >0
Portanto, g possui dois zeros.
x?—-9=0 = x?-3?=0 = (x+3)(x—-3)=0

— x+3=0 ou x—3=0 = x=-3 ou x=3
= x;=—-3 e x;=3

Como a =1 > 0 temos que a parabola possui concavidade voltada
para cima.



Inequacdes do segundo grau

Exemplo: Resolva: 4 < x? <9

Solucao:

b)

Lembre que

<9 xt-9<0 < gx)<0

Portanto, S, = [—3,3]
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Inequacdes do segundo grau ),

Exemplo: Resolva: 4 < x? <9

Solucao:

—3 —2 2 3

Sl — ]_001_2[ U ]2,-|—OO[ i ? ? i
Sp = [-3,3] — —

S = Sl N SZ ‘ :C ’Lu :O

—3 -2 2 3

Portanto, o conjunto solucdo é: S =[-3,—2[ U ]2,3]
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% Apoig em ¥

Nos proximos trés exemplos abordaremos inequacdes que envolvem
produtos ou quocientes, cujos fatores sao expressdes do segundo grau da
forma ax? + bx + c (cuja representacdo grafica é uma parabola).

Utilizaremos funcdes do segundo grau para resolver estes tipos de
inequacoes.

Exemplo: Resolva: (2x% —4x)(—x?+3x+4) <0

Solucao:
a) f(x) =2x%—4x (a=2, b=—-4, c=0)

A=b?—4ac= (—4)*-4(2)(0)= 16—-0=16 >0
Portanto, f possui dois zeros.
2x°—4x=0 = 2x(x—2)=0 = 2x=0 ou x—2=0

= x=0 ou X =2
$x1=0 e x2=2



Inequacdes do segundo grau )
Exemplo: (2x?% —4x)(—x?> +3x+4) <0

Solucao:

a) Como a = 2 > 0 temos que a parabola possui concavidade voltada
para cima.

e f(x)>0em ]—o0,0[ U ]2,+0o0]
c f(x)=0emx=0e x=2

« f(x)<0em]02] 189



Inequacdes do segundo grau U,
Exemplo: (2x?% —4x)(—x?> +3x+4) <0
Solugao: Vamos agora realizar o mesmo procedimento para a funcao:
g(x) = —x*+3x+ 4.
b) g(x) = —x%?+3x+4 (a=-1, b=3, c =4)
A=b?—4ac= (3)>—-4(-1)@) = 9+16=25>0
Portanto, g possui dois zeros.
—x*+3x+4=0
_—h+VA -3%+V25 -3+5 = -3+5
*TToa T 2(-n 2 T Mt T T
—3—5
—2
Como a = —1 < 0 temos que a parabola possui concavidade voltada

para baixo.



Inequacdes do segundo grau W),

Exemplo: (2x?% —4x)(—x?> +3x+4) <0

Solucao:

b)

glx) >0 em |—-14]
gx)=0emx=—-1ex=4

g(x) <0 em ]—oo,—1[ U ]4,+oo| 191
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Inequacdes do segundo grau

Exemplo: (2x?% —4x)(—x?> +3x+4) <0
Solucao:

Logo, dos itens a) e b) segue que:

~1 0 2 4 \
f(x) = 2x?% — 4x -+ + — + +
gx)=—x*+3x+4] — + + + —
fx)-gx) — + — + —

Portanto, S = |—o0,—1[ U ]0,2] U ]4, +oo]
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o PMy
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w

3x2 —7x+5
Exemplo: Resolva: <
—x%+ 6x—8
Solucao:
a) y; =3x>—7x+5 (a=3, b=-7, ¢c=05)

A=b%—4ac= (-7)2 —4(3)(5) = 49—60=—11 <0

Portanto, y; ndao possui zeros reais.

Como a = 3 > 0 temos que a parabola possui concavidade voltada

para cima.



Inequacdes do segundo grau
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% Apoig em ¥

3x2 —7x +5
Exemplo: Resolva: <
—x%? + 6x — 8
Solucao:
]) Y1
++++++++++++ + + +
X
e y;>0em R
« Ax€ER:y; =0

EXER:y1<O
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Inequacdes do segundo grau U,
3x2 —7x+5
Exemplo: Resolva: <
—x%? + 6x — 8
Solugao: Vamos agora realizar o mesmo procedimento para a fungao
y, = —x% + 6x — 8.
b) y, = —x% + 6x — 8 (a=-1, b=6, c =—8)
A=b?—4ac=(6)>—4(-1)(-8)=36—-32=4 >0
Portanto, y, possui dois zeros.
—x>+6x—8=0
~b+VA —6+V4 —6+2 —6 + 2
X = = = e xl = =
2a 2(—1) —2 —2
—6 — 2
- xz — = 4
-2
Como a = —1 < 0 temos que a parabola possui concavidade voltada

para baixo.
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Inequacdes do segundo grau W),
Exemplo: Resolva: 3x° —7x+5 <

—x%+6x—8
Solucao:
b)

e vy, >0 em |2,4]
e Yy, =0emx=2ex=4

e Y, <0 em]-,2] U |4 +oo 196



Inequacdes do segundo grau ),
3x2 —7x+5
Exemplo: Resolva: <
—x? + 6x — 8
Solucao: Logo, dos itens a) e b) segue que:
2 4 .
y1 =3x%>—=T7x+5 -+ -+ + X
y, = —x%+ 6x — 8 — + —
y1 _ 3x*—=T7x+5 N
y, —x2+6x—38
A A

Note que 2€&¢S e 4 &S pois ambos os valores zeram o
3x2 —7x+5

denominador da fracao
—x? 4+ 6x — 8

Portanto, S = ]—o0,2[ U ]4, + ol



Inequacdes do segundo grau ),

Exemplo: Resolva: x* < 625

Solucao:

x* <625 © x*-625<0 © (x¥)?-252<0
& (x2+25)(x%-25)<0
a) f(x)=x%+25 (a=1, b=0, c =25)

A=b%—4ac= 0%2—-4(1)(25) = 0—100= —100 <0

Portanto, f ndo possui zeros reais.

Como a =1 > 0 temos que a parabola possui concavidade voltada

para cima.



o =
Inequacdes do segundo grau W),
Exemplo: Resolva: x* < 625
Soluc3o: x* <625 © (x> +25)(x*—-25)<0
a) f(x)=x%+25

f
+++++++++++++++
X

f(x)>0em R
Ax€ER: f(x)=0

Ax€eR: f(x)<O0 199



Inequacdes do segundo grau )

Exemplo: Resolva: x* < 625

Soluc3o: x* <625 © (x> +25)(x*—-25)<0

Vamos agora realizar o mesmo procedimento para a funcio
g(x) = x? — 25.

b) g(x) = x?—25 (a=1, b=0, c =-25)
A= b%—4ac = 0>—-4(1)(=25) = 0+ 100 =100 >0

Portanto, g possui dois zeros.

x2—25=0 = x2=25 = /x2=V25 = |x|=5= x=45 =
= X;=—5 e X3 =5

Como a =1 > 0 temos que a parabola possui concavidade voltada
para cima.
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Exemplo: Resolva: x* < 625
Soluc3o: x* <625 © (x> +25)(x*—-25)<0
b) g(x) = x?—25

X

g(x) >0 em ]—oo,—=5[ U ]5,+oo[
gx)=0emx=-5ex=5

g(x) <0 em ]-5,5] 201
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Exemplo: Resolva: x* < 625
Soluc3o: x* <625 © (x> +25)(x*—-25)<0

Logo, dos itens a) e b) segue que:
—5 5 )
f(x) = x% + 25 + + + *
g(x) =x* =25 + — +
f(x)-g(x) + — +

Portanto, S = |-5,5(
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Observacao: Podem ocorrer inequacgdes que envolvem produtos ou quocientes
cujos alguns fatores sao expressdes do segundo grau, alguns sao expressdes do
primeiro grau e ainda outros fatores que sao de outros tipos.

Exemplos:
1 x%+13 <1 )) x(—3x% +5)(—2x + 3) -0
x—1 — (x + 7)e* -

O meétodo para resolver este tipo de inequacdo é o mesmo que
utilizamos aqui em exemplos anteriores, ou seja, associar a cada um desses
fatores uma funcao, analisar o sinal destas funcOes, montar a tabela e

determinar o conjunto solucao.
Deixamos como exercicio a resolucdo dos dois exemplos anteriores,

cujas respostas finais sao:

1 x?+13 <1 )) x(—=3x%2 +5)(—=2x + 3) =0
x—1 — (x + 7)e* -

V5 V5| 3
S=]—00,1[ S:]—7,—\/—§]U[O,\/—§ U[E,-FOO[ 203
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% Apoig em ¥

Vamos ilustrar através do exemplo a seguir que algumas vezes
podemos resolver a mesma inequacado de varias formas.

Exemplo: Resolva:

Solugao 1:
yi=x+9
0=x+9
x = —9 (raiz)

Y1 € crescente pois
a=1>0

V1

/—9 X

(x+9)2x—-2)<0

y2=2x—2
0=2x—-2
x =1 (raiz)

Y, € crescente pois
a=2>0

-9 1
yi=x+9 i —i4+i4+; X
Vo =2x—2{ —i—i+
Y1 Y2 +.;‘+

Portanto, o conjunto
solucdo é:

S = [-9,1]



Inequacdes do segundo grau )

Exemplo: Resolva: (x+9)(2x—2) <0

Solucgao 2:
(x+9)(2x—2) <0 & 2x2+16x—18 <0
f(x)=2x*+16x—18 (a=2, b=16, c = —18)

A=b%—4ac= (16)? — 4(2)(—18) = 256 + 144 = 400 > 0

Portanto, f possui dois zeros.

—b+VA —-16++/400 —16+20 —16 — 20
2a 2(2) 4 4
—16 + 20
- xZ = 4 = 1

Como a = 2 > 0 temos que a parabola possui concavidade voltada
para cima.



Inequacdes do segundo grau W),

Exemplo: Resolva: (x+9)(2x—2) <0

Solucgao 2:

Lembre que
(x+9)2x—2)<0 © 2x°+16x—18<0 © f(x) <0

Portanto, S = [—9,1]
206
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1) Resolva as inequacdes abaixo e apresente o conjunto solucdao em notacao de
intervalo:

() <
d
X x—4

(b)1>3
x+1 x—2

(c) x3—x2—-x—-2>0

(d) x3—=3x+2<0

2) Ache todos os valores de x para os quais a expressao dada resulte em um
numero real:

(a) Vx2 +x—6 (b)



Exercicios
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% Apoig em ¥

3) Resolva as inequacdes abaixo e apresente o conjunto solucdo na reta

numeérica:
(@) x*+x—-2)(—x+2)<0 (d) >0
x+ 3
b) x(1—x)(x+4)<0 3y — 1
(e) <?2
2x + 1 x+1
(c) <1
X — 2

(f) —1<2x—3<x

4) Determine o dominio das seguintes funcdes:

X — 2
x+ 4

(@) y =+/x(x —5) (c)

- —_2
(b) y = VxZ — 2x — 15 ) y= |— ! —jilil



Exercicios &,

5) Determine o conjunto solucao das seguintes desigualdades:

— m?2 —
3—m S 3 (b} (x 1)(X+3)>0
x—05

(a) m+

m— 2
2x — 1
X — 2
reais de x para que se tenha: f(x) > g(x)

6) Dadas as funcdes f(x) = e gx) =1 determine os valores



Respostas &,
Exercicio 1:

(a) S =]1-8,0[ U ]4, 4+

5
(b) 5=]—oo,—5 U ]-1,2]

(c) § =12, +oo]

(d) § = ]—=oo,=2] U {1}

Exercicio 2:
(a) S =]—00,—=3] U [2,+00]

211



Respostas &,
Exercicio 3:
- 1 2
(a) o ® ®
X
—4 0 1
(b) O O——O0
X
-3 2
(c) O O >
—3 2
(d) —o0 o
X
—1 3
(e) o *—
7 — o

212



Respostas

Exercicio 4:
(@) S = ]—00,0] U [5,+oo]

(b) § = ]—00,—3] U [5, +oo]

Exercicio 5:

(b) S =]-3,1[ U |5,+o]

Exercicio 6:

213
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Monitorias!! &
N

Nao esqueca de procurar os monitores do
GAMA para melhor esclarecer suas duvidas!!

Os horarios e locais de monitorias podem se encontrados na pagina do Projeto:

http://wp.ufpel.edu.br/projetogama/monitorias

Nao deixe de visitar e se inscrever em nosso canal no YouTube para ter acesso
as nossas video-aulas:

http://l.ufpel.edu.br/YouTubeGAMA

O GAMA possui monitorias de:

J Matematica Elementar, Calulo 1, Calculo 1A e Calculo | (e equivalentes)
O ALGA - Algebra Linear e Geometria Analitica (e disciplinas equivalentes)
J Calculo A e B, Calculo 2, Calculo Il e Calculo 3 (e equivalentes)

Certificado de 20 horas para quem procurar a monitoria do GAMA por pelo
menos 15 vezes dentro do mesmo semestre letivo. 214
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Fungao do primeiro grau ),

Apoio em M

Definicao: Dados a e b € R tais que a # 0.
A funcdo f:R — R dada por f(x) =ax + b é chamada de fungdo do

primeiro grau.

216



Exemplos ol
1) f)=x a=1,b=0
2) f(x)=2x+1 a=2 b=1
3) f(x)=—5x a=-5,b=0
4) f(x)=4-3x a=-3,b=4

217
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Funcao do primeiro grau il

Em uma funcao do primeiro grau o nimero a é chamado de coeficiente
angular e o nimero b é chamado de coeficiente linear.

y=ax +b

L

Coeficiente  Coeficiente linear

angular
Quando b = 0, a funcdo y = ax é chamada de funcao linear.
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Grafico da funcdo do primeiro grau ¥

Teorema: O grafico de uma funcdo do primeiro grau € uma reta.

Passos para o esboco do grafico:

1) Escolha livremente um numero x; e

calcule f(xq). y

2) Indique 0 A(x4, f(x1)) no plano cartesiano.

3) Escolha um numero x,, diferente de x4, e
calcule f(x5).

flx) | ®
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Grafico da fungdo do primeiro grau )

Teorema: O grafico de uma funcdo do primeiro grau € uma reta.

Passos para o esboco do grafico:

4) Indique o B(x,, f(x;)) no plano y
cartesiano.

Por dois pontos distintos passa uma f(xZ) __________________________ :
unica reta! |

5) Trace a reta passando pelos pontos A e

B fCe) | :



Exemplos ¥

5) Esboce o grafico da funcdo f(x) = x + 1.

Solucao:

Escolhendo x; = 1, tem-se

fx)=f1)=1+1=2

e, portanto,
A(—1,0) (primeiro ponto)

Escolhendo x, = 2, tem-se

flx) =f(2)=2+1=3.

e, portanto,

B(2,3) (segundo ponto)

Grafico da fungao

Observacao: Se escolhermos x; = —1 e x, = 3, por exemplo, o grafico sera o mesmo!



Exemplos e

5) Esboce o grafico da funcdo f(x) = x + 1.

Solucao:

Escolhendo x; = —1, tem-se

f) =f(-1)=-1+1=0

e, portanto,
C(—1,0) (terceiro ponto)

Escolhendo x, = 3, tem-se

flx) =f3)=3+1=4

e, portanto,

D(3,4) (quarto ponto)

Grafico da fungao



Exemplos e

6) Esboce o grafico da funcdo f(x) = —x + 3.

Solucao:

Escolhendo x; = 0, tem-se

flx1) =f(0)=—-(0)+3 =3

e, portanto,
A(0,3) (primeiro ponto)

Escolhendo x, = 3, tem-se

flx) =fB)=-B)+1=0

e, portanto,

B(3,0) (segundo ponto)

Grafico da fungao



Exemplos e

7) Esboce o grafico da funcdo f(x) = x.

Solucao:
y
Escolhendo x; = 0, tem-se 4
f(x1) =f(0)=0
e, portanto,
A(0,0) (primeiro ponto)

Escolhendo x, = 1, tem-se

fl)=f1) =1

e, portanto,

B(1,1) (segundo ponto)

Grafico da fungao
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Monotonia (crescimento/decrescimento)

Definicao: Uma funcgdo f é dita crescente em um intervalo I se, para quaisquer Xy,
X, pertencentes a I, tais que x; < x, tem-se

flx) < fxp)

y
f(x2)

y aumenta

f(xq1)

> X
X1 x aumenta 2 X
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Monotonia (crescimento/decrescimento)

Definicao: Uma funcdo f é dita decrescente em um intervalo I se, para quaisquer
X1, X pertencentes a I, tais que x; < x, tem-se

flx1) > fxy)

y
f(x1)

ydiminuiJ

f(x3)

> X
X1 x aumenta 2
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Monotonia (crescimento/decrescimento)

O crescimento e o decrescimento de uma funcao do primeiro grau dada
pory = ax + b esta diretamente ligado ao sinal do coeficiente angular.

1) Se a > 0, entdo a funcdo é crescente:

fO) 4 i

flx ) |
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Zeros de uma fun¢ao Gl
Definicao: Um nUmero ¢ é chamado de zero da fungdo se
flc)=0

No grafico, um zero de uma funcao pode ser interpretado como um
intercepto da curva com o eixo x.
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Exemplos ol

1) Determine os zeros da funcdo dada.

Solucao:

Um Unico zeroem x = 2.

Solucao:

____________________________
1
1

. Zerpsda

Dois zeros,emx =1ex = 3.

ol AN B 229
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~ =
Zeros de uma fungao Gl

Observacao: Os zeros de uma fungao y = f(x) podem ser obtidos resolvendo a
equacdo f(x) = 0. Se obtém, assim, os valores de x para os quais y = 0, ou seja,
0s interceptos do grafico da funcao com o eixo x.

Zeros da funcao do primeiro grau.

f(x)=ax+b f(x)=0 = ax+b=0
= ax = —b
b
= X = ——



Exemplos ol

8) Determine o zero da fungao f(x) = 2x — 4.

Solucao:

1) Resolvendo a equacao.

2x —4=0 = 2x=4 = x:i = X =2
2) Utilizando diretamente a férmula.
b —4 4
= — X = —— — —
X 0 = > => X > = x=2

Portanto, o grafico desta funcao intercepta o eixo x no ponto
(2,0).
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Sinal de uma funcio )
Definicdo: Uma fungdo f € positiva em um numero ¢ se
f(c) > 0.
Uma funcdo f € negativa em um numero ¢ se
f(c) <.

Observacao: Determinar o sinal de uma fungao f significa encontrar todos os valores
de x para os quais f € positiva e todos os valores de x para os quais f € negativa.

No grafico, a funcao é positiva nos intervalos onde o grafico esta acima do
eixo x e negativa nos intervalos onde o grafico esta abaixo do eixo x.



Sinal de uma fungao U,

* Afuncdo é positivaem: (4,B) U (0, C).

* Afungdo e negativaem: (—o0,4) U (B,0) U (C,+).

Para determinar o sinal de uma funcao do primeiro grau
y=ax+b
basta encontrar o zero da funcao e verificar se ela € crescente ou decrescente.
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Sinal da fung¢do do primeiro grau U,
Crescente:a > 0 b\ <
(_Oo'_a) Negativa

Decrescente: a < 0 (

X

Positiva e é oo
_ 2 a’
a
b
—o Ty " Positiva
X
/ Negativa b
b g (— L +00>
a
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Exemplos
9) Determine o sinal da fungao f(x) = 2x — 4.
Solucao:
Comoa =2eb = —4 temos:
b —4
a ~ 2 ¢
a=2>0 (crescente)
— -+
>
2 X

(Zero da Funcao)

Negativa:

Positiva:

(=,2)

(2, +)
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Exemplos ol
10) Encontre o dominio da fungdo f(x) = v1 — 3x.

Solucao:
A funcdo que esta dentro da raiz deve ser nao negativa, ou seja

y=1—-3x=0
|
Comoa = —3eb = 1temos: j a=-3<0 (decrescente)

|

b 1 I

—— = —— = — (Zeroda Funcao)

a -3 3 I
l + —
: 1 X
| 3
|
|
|



Exemplos ol

1—x
3x+6

11) Determine o dominio da fungdo f(x) =

Solucao:
Neste caso, a condicao imposta pela raiz quadrada é:

Sinal do fator 1 — x:
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Exemplos
. ;. ~ . 1-x
11) Determine o dominio da fungao f(x) = e
Solugao:
Analisando o sinal do quociente, tem-se:
[ [
+ + +i1+ 4+ 4+
1 — X | i )
| 1y
- - — 1+ + 4+
3x + 6 J I >.
—2 |
| | X
3x+ 6 ) : 1 \
[ [
S O — >
X

p—




Exemplos W),
11) Determine o dominio da fungdo f(x) = 31x_+x6,
Solucao:

S >

Note que —2 & D (f) pois — \

zera o denominador!! Intervalo onde:

1—x
3x+ 6

=0

Portanto,

D(f) = (=2,1]



Fung¢ao do segundo grau U,

Definicao: Dados a, b, ¢ € R tais que a # 0.
A funcdo f : R » R dada por f(x) = ax? + bx + ¢ é chamada de funcdo

do segundo grau ou fung¢ao quadratica.
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Exemplos il
12) f(x) = x* a=1,b=0,c=0
13) f(x) = —x*+1 a=-1,b=0,c=1

14) f(x) =2x*+3x—1 a=2,b=3,c=-1
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Grafico da funcdo do segundo grau %,

mew

Teorema: O grafico de uma funcdo do primeiro grau € uma parabola.

A parabola pode ter concavidade voltada para cima ou concavidade voltada para
baixo, de acordo com o sinal do coeficiente a.

Concavidade:
a>0 a<0

Concavidade voltada para
cima.

Concavidade voltada para
baixo.
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T

Exemplos )

poto em W

15) Esboce o grafico da fungdo f(x) = x2.
Soluggo:

f(=3)=(-3)*=9 (—?1_9) .
f(=2)=(-2)*=4
f(=1) =(-1D*=1
f(0)=0*=0
f(1) =()*=1
f(2) = (2)*=4

f(3) =(13)*=9
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=
Zeros da funcao do segundo grau )

Os zeros da fun¢do y = ax? + bx + ¢ podem ser obtidos resolvendo a

equacdo do segundo grau ax? + bx + ¢ = 0 utilizando a férmula de Bhaskara.

—b ++/A :
2a A= b* — 4ac

X12 =

A quantidade de zeros reais obtidas para uma funcdo quadratica depende

do sinal de A.

A>0
Dois zeros X1 X9
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Zeros da funcao do segundo grau W),

A=0
Um Unico zero

\/>
X1
A<O
Nenhum zero
>
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=
Sinal da funcao do segundo grau il

O sinal da func¢do quadrética y = ax? + bx + ¢ depende dos sinais de a
(determina a concavidade) e de A (determina a quantidade de zeros).

Concavidade voltada para cima

(a > 0)

ParaA > 0. ParaA = 0. Para A < 0.

t /44 + + T4+ + + o+

>
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Sinal da funcao do segundo grau il

Concavidade voltada para baixo

(a<0)

Para A > 0.

—— [+ 4+ + A\ -

X4 X
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Exemplos ol

16) Esboce o grafico, determine os zeros e o sinal da funcdao quadratica y = x< —
4x + 3.

Solucdo:

Neste caso, tem-se

A=b?—4ac=(—4)*—-4.(1).3) =4

_ _—CHEVE _4x2
1.2 2(1) 2 -

Portanto,
x1=1ex; =3 (Zeros de f)
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=
Exemplos ol

16) Esboce o grafico, determine os zeros e o sinal da funcdo quadratica y = x? —

4x + 3.

Solucao:

Como ¢ = 3, tem-se que 0
grafico intercepta o eixo y no ponto (0, 3).

Como a > 0, a concavidade é
voltada para cima.

Sinal

Positiva: (—o0, 1) U (3, +0)

Negativa: (1,3)
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Exemplos ol

17) Determine o dominio da funcdo f(x) = VxZ —x +6.

Solucao:

Sera necessario determinar os valores de x para os quais a fungcaoy = x? —
X — 6 é nao negativa.

Para isso, sera analisado o sinal desta funcao.

Usando a formula de Bhaskara para encontrar os zeros desta funcao,
tem-se:

(D JEDT-4-1-(-6) _14V25 145

2-1 2 2
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Exemplos ol

17) Determine o dominio da funcdo f(x) = VxZ —x +6.

Solugdo: 145 1_5

— " _3 .
1= ; 2

Como a > 0, a parabola possui concavidade voltada para cima.

Portanto, o conjunto solucdo da
inequacao:

X —x—6>0

Sinal da fungdo e dado por:

D(f) = (=00, =2] U [3,+0). ,,
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7 g ﬁfﬁj
Coordenadas do vértice W,

No gréfico de uma funcdo quadrética y = ax? + bx + ¢, o ponto minimo
(quando a > 0) ou ponto maximo (quando a < 0) é chamado de vértice da

parabola.

Quando a > 0:

Minimo

Vértice

' >
| Xv X

Sea > 0, entdo: Im(f) = [y, +).

252
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Coordenadas do vértice )
Quandoa < 0:
y
Maximo Vértice
Vv
Im(f) :
7 x \  *
Sea <0, entdo: Im(f) = (—o0,y,].
Coordenadas: ) b A
Xy _Z Y = _E
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Exemplos il
18) Esboce o grafico da funcdoy = x? — 4x + 5.
Solucao:
yA
Neste caso, tem-se: B —
a=1 b=—-4ec=5. _____ 5 ,(05) ________
4_ ________________________________ ________
_ 12 | i
A= b*—4ac 3_ﬂ1 ________
A= (—4)?2 —4.(1).(5) = —4 N I N R N
) | 1 A S N R
Portanto, f ndao possui zeros. | |
:l | | | :I 1 >
Como ¢ =5, tem-se que o grafico —1 1 2 3 4 5X
intercepta o eixo y no ponto (0, 5). e
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Exemplos ol
19) Esboce o grafico da funcdoy = x% — 4x + 5.
Solugao:
b (=4)
xv —_—— = — = 2
2a 2.(1)
A (—4)
Ww=—7"7"7=—""7""~ =1
4a 4.(1)

Portanto, o vértice da
parabola é dado por V(2,1).

Como a > 0, a concavidade é
voltada para cima.
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Monotonia (crescimento/decrescimento) «#,

A abscissa do vértice (x,) na funcdo quadratica y = ax? + bx + c,
delimita onde ocorre uma mudanca de comportamento no grafico da funcao.

Minimo
Muda de decrescente para crescente. y

(a >0)

Minimo
:Vv """"""""""" |

>
X
Decrescente v Crescente X

<€ I >
(_OO' xv] [Xv, +OO) 256
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Monotonia (crescimento/decrescimento) «#,

Maximo

Muda de crescente para decrescente.

(a <0)

VA

Yv

Maximo

<€

v
Crescente Decrescente

=, X5 ] (X, Fo) 2



Exemplos ol

20) Determine os intervalos de crescimento e decrescimento da fungao y = x* —
4x + 5.

Solucao:

(a > 0) = Funcdo cdncava para cimal

Decrescente: (—o0, 2]

Crescente: [2, +) -1 1 2 3 4 55X




Exemplos ol

2x—2
x2-9°

21) Determine o dominio da funcdoy =
Solucao:

O dominio da funcao € formado pelos valores de x nos quais:

2x—2
>0
x2-9

Sinal do numerador Sinal do denominador

2x — 2
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Exemplos
: ;. ~ 2x—2
21) Determine o dominio da fungadoy = [—5—.
Solucao:
Analisando o sinal do quociente, tem-se:
— — - —— v+ 4+
2x — 2 I . I
| 1 | X
l l l
2 _g +++Ii_____:_____i++k
—3 | |
[ l [
2x — 2 ——— 1+ +++1-—— -1+ +
x2 —90 t i i >
—3 ! 3 *
[ l [
D(f) — e O >
-3 1 3 x

Portanto D(f) =(-3,1]u (3, +c§b0
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Exercicios ol

1) Para cada uma das funcdes de 12 grau abaixo, classifiqgue-as em crescente ou
decrescente, encontre o zero da funcao e esboce o grafico.

(a)y = 2x + 3 (b)y =-x+3

)y =2x-1 (d)y = —3x + 4

2) Em cada caso, determine a lei de formacdo da funcao representada pelo
grafico.




V ﬁ:ﬁfa)
Exercicios N
3) Para cada uma das funcdes de 22 grau a seguir, determine os zeros (se
existirem), as coordenadas do vértice, o conjunto imagem e esboce o grafico.
(a) y = x* — 2x (b) y = —x2 + 2x + 3
(c)y =—x*—1 (d) y = x% — 4x + 4
4) Determine o dominio de cada uma das funcdes dadas:
2x + 1 2x +1

a =+vVx+3 d xX) = f =

@ y=v (d) f(x) Novar (f) ¥ Yo
(b)y =V5—x X2 + 2x — 8

€ f () = [
(c) f(x) = V5x — x? —Xot



Exercicios ol

5) Obtenha os intervalos nos quais a funcdo dada é crescente e nos quais €
decrescente, indicando pontos de ma&;dmo e de minimo para a figura a seguir:

6) Obtenha a equacdo da reta que passa pelos pontos A e B nos seguintes casos
e esboce o grafico:

a) A(1,2) B(2,3) (b) A(-1,0) B(4,2) (c) A(2,1) B(0,4)
7) Construa os graficos das funcdes definidas em R e faca o estudo de sinal.

(a) y = x% —3x +2 (b) y=—x%+7x—10 (c) y =x*+2x + 1264
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y 4 e n,@%)g
Exerciclos el
Exercicio 1:
a) Crescente b) Decrescente
Zero: x = —% zero: x = 3
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Respostas Nt
C) Crescente d) Decrescente
z6ro: x = - zero: x = =
2 3
3 4 5%
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&
Respostas W),
Exercicio 2: Exercicio 3:
y:37x+3 a) Zeros: x; =0e x,;=2

Vertice: V(1,—-1)
Imagem: Im(f) = [—1,+)




GAMﬂ

Respostas W
b) Zeros: x; =—1le x,=3 C) Zeros: N3o existem.
Vertice: V(1,4) Vertice: V(0,—1)

Imagem: Im(f) = (—0, 4] Imagem: Im(f) = (—oo, —1]




Respostas

C‘AMﬂ

)

polo-nﬂ”

d) Zeros: 2
Vertice: V(2,0)

Imagem: Im(f) = [0, +)

Exercicio 3:

a) D(f) = [-3, +)

b) D(f) = (=00, 5]

¢) D(f) = [0,5]

d)D(f) = (=00, =3) U (2, +00)
e)D(f) = [-4,-3) U [23)
ID(f) =R—{2}
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Respostas )
Exercicio 5:
Intervalos crescentes: (-7 ,-4) U (-1,1) U (4, 6)
Intervalos decrescentes: (-4,-1)U (1, 4) U (6, 7)
Pontos de maximos: { (-4, 2), (1, 3), (6, 5) }

Pontos de minimo: {(-1,-2),(4,1) }

N

Exercicio 6:

a) y=x+1

270



Respostas )
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&
Respostas ),

;)
12
Apoio em

Exercicio 7:

Positiva: (—o0,1) U (2, +0) Positiva: (2,5)
Negativa: (1,2) Negativa: (—o0,2) U (5, +00)
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Respostas ﬁ" j

polo-nﬂ”

Positiva: (—oo, —1) U (—1, + )
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Monitorias!! &
N

Nao esqueca de procurar os monitores do
GAMA para melhor esclarecer suas duvidas!!

Os horarios e locais de monitorias podem se encontrados na pagina do Projeto:

http://wp.ufpel.edu.br/projetogama/monitorias

Nao deixe de visitar e se inscrever em nosso canal no YouTube para ter acesso
as nossas video-aulas:

http://l.ufpel.edu.br/YouTubeGAMA

O GAMA possui monitorias de:

J Matematica Elementar, Calulo 1, Calculo 1A e Calculo | (e equivalentes)
O ALGA - Algebra Linear e Geometria Analitica (e disciplinas equivalentes)
J Calculo A e B, Calculo 2, Calculo Il e Calculo 3 (e equivalentes)

Certificado de 20 horas para quem procurar a monitoria do GAMA por pelo
menos 15 vezes dentro do mesmo semestre letivo. 274
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